# 药学专业人才培养方案

(适用年级:2021级)

铜仁职业技术学院 二0二一年六月

# 目录

<b>-</b> ,	人才培养基本信息	4
	(一) 专业名称	4
	(二) 专业代码	4
	(三)专业带头人	4
	(四)专业所在院系	4
	(五)学历层次	4
	(六)入学要求与基本学制	4
=,	人才培养职业面向	4
	(一) 职业面向	4
	(二)职业岗位(群)描述	5
三、	人才培养目标	5
四、	人才培养规格	5
<b>—</b> ·	(→)职业素养	
	<ul><li>(二)知识标准</li></ul>	
	(三能力标准	
五.	毕业要求	
71.	(一) 学时及学分要求	
	(二) 其它要求	
<u></u>	学生素质教育培养要求	
<i>/</i> \\		
	(一)模块一: "五元文化"与"四项主题"教育活	
	(二)模块二:社会实践与专业技术服务活动	
	(三)模块三:技能竞赛与科技创新活动	
	(四)模块四:文娱与身心发展活动课程	
1.	(五)模块五: 社团活动课程	
七、	人才培养模式设计	
	(一)人才培养模式设计理念	
	(二)人才培养模式设计思路	10

(三)人才培养模式内涵描述	10
八、人才培养课程体系建构	11
(一)课程体系开发理念	11
(二)课程体系开发思路	11
(三)工作任务与能力分析	11
(四)职业行动领域分析	12
(五) 学习领域转换	13
(六)课程体系建构	13
(七)专业核心课程描述	14
九、人才培养教学计划表	19
十、课程学时和学分分配表	24
十一、教学进程总体安排	24
(一)教学活动周安排	24
(二) 其它教学活动安排	24
十二、人才培养教学团队	25
(一) 结构比例	25
(二) 教师队伍	25
十三、人才培养实训条件	26
(一) 校内实训环境	26
(二)校外实训环境	27
十四、人才培养教学资源	28
(一) 专业资源	29
(二)课程资源	29
十五、人才培养制度保障	29
←)校企合作制度	29
<□课程运行制度	30
(三)专业教学管理制度	30
四专业教师培养及合作教学制度	30

(五)专业人才培养考核制度	30
十六、人才培养制定依据	30
(一)人才培养需求调研	31
(二)国家的相关政策文件	31
十七、审定意见	32
(一) 二级学院意见	32
(二)教学工作部意见	32
(三)专业(群)建设委员会意见	32
(四)院长办公会意见	33
(五) 党委会意见	33
十八、人才培养方案附件	33
附件1: 药学专业人才需求调研报告	33
附件 2: 药学专业毕业生跟踪调查报告	35
附件 3: 药学专业核心课程标准	38
附件 4: 药学专业重要教学管理制度	46
附件 4-1: 铜仁职业技术学院药学专业兼职教师管理办法	46
附件 4-2: 铜仁职业技术学院药学专业课程负责人管理制度	49
附件 4-3: 铜仁职业技术学院药学专业课程考核与成绩评定办法	51
附件 5: 药学专业教学评价标准	58

#### 一、人才培养基本信息

#### (一) 专业名称

药学

## (二)专业代码

620301

#### (三)专业带头人

宁娜、张艳林(江苏百家惠瑞丰大药房连锁有限公司)

#### (四)专业所在院系

药学院

#### (五) 学历层次

专科

### (六)入学要求与基本学制

- 1. 入学要求: 普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具备同等学力
- 2. 基本学制: 3年

## 二、人才培养职业面向

#### (一) 职业面向

所属专业大类 (代码)	所属专业类 代码)	对应行业 (代码)	主要职业类别(代码)	主要岗位群或技术 领域举例
医药卫生大类(62)	药学类 (6203)	卫生(84)	药师 (2-05-06-01); 制药工程技术人员 (2 -02-32-00); 医药商品购销员 (4-01 -05-02)	药品调剂 药品应用与服务 质量控制岗 质量保证岗 药品营销岗 制剂生产管理岗

#### (二) 职业岗位(群) 描述

岗位(群)名称	岗位(群)职责描述
药品调剂	负责正确审核处方并调配;指导患者合理用药;
药品应用与服务	负责药品调配工作;确保药品安全有效;指导临床合理用药;解答用药疑难问题。
质量控制岗	按照质量标准对原辅料、成品、半成品、工艺用水等进行检验,完成检验记录、台帐等;负责对仪器、样品等进行管理。
质量保证岗	负责 GMP 管理;制定 SOP 文件;进行生产现场监督管理;进行生产验证等工作。
药品营销岗	负责药品的销售活动、药品养护、仓储管理等相关工作。根据常见病 知识推荐药品、指导合理用药及药物的联合应用
制剂生产管理岗	根据生产指令按规定程序领取并核对原辅料,严格按照工艺规程及 SOP 进行生产,认真填写岗位记录及生产记录。

#### 三、人才培养目标

本专业培养理想信念坚定,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业能力和可持续发展的能力;掌握本专业知识和技术技能,面向卫生行业的药师、制药工程技术人员、医药商品购销员等职业群,能够从事药品调剂、药品应用与服务、质量控制岗、质量保证岗、药品营销岗、制剂生产管理岗等工作的复合型技术技能人才。

## 四、人才培养规格

以药学专业技术人才准入标准为基础,参照医药卫生行业药士、药师、制药工程技术人员和医药商品购销员标准,校企共同确定人才培养目标,本专业学生在毕业时应达到以下三项要求,见表1。

## (一)职业素养

类别	素质标准
思想政治素质	坚定拥护中国共产党领导,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,践行社会主义核心价
心态以有系则	值观,具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感。
道德素质	崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动,履行道德准则和行为规范,
坦徳系灰	具有社会责任感和社会参与意识。
职业意识	1. 具有质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、工匠精神、创新思维。
	2. 具有自我管理能力、职业生涯规划的意识,有较强的集体意识和团队合作精神。
	1. 具有健康的体魄、心理和健全的人格,掌握基本运动知识和一两项运动技能,养成良好的健身
	与卫生习惯,良好的行为习惯。
身心素质	2. 具有一定的审美和人文素养,能够形成一两项艺术特长或爱好。
	3.视觉良好,能正确区分棕、红、橙、黄、绿、蓝、紫、灰、白、黑、金、银等 12 种颜色;嗅觉
	良好,对气味比较敏感; 听觉良好,能通过听觉判别音源方向、强度大小、音频高低。

#### (二)知识标准

知识类别	知识标准		
3 <b>百</b> 3 日 7 日 3 日	1. 掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华传统文化知识。		
通识知识	2. 熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防等知识。		
	1. 掌握无机化学、有机化学、分析化学、生物化学等基础化学知识;		
+	2. 熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防等知识。		
专业基础知识	3. 掌握人体解剖结构、生理等医学基础知识。		
	4. 熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防等知识。		
	1. 掌握药用化学基本概念、常见化合物结构及其基本性质、常用定性定量分析方。		
	2. 掌握典型和常见药物的结构特点、理化性质、药理作用、临床应用、不良反应及药物相互作用。		
	3. 掌握用药指导和药学服务的基本知识与技能。		
	4. 掌握处方审核、调配原则与基本程序。		
专业知识	5. 掌握药品生产、检验的基本方法、原理、适用范围。		
	6. 掌握药品储存养护知识。		
	7. 熟悉无菌调配知识。		
	8. 熟悉常见疾病发病机制、临床表现、药物治疗。		
	9. 了解治疗药物监测及个体化给药知识。		

## (三)能力标准

能力类别	能力标准		
	1. 具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力。		
通识能力	2. 具有良好的语言、文字表达能力和沟通能力。		
	3. 具有较熟练的计算机操作能力和利用网络获取与处理信息的能力。		
	1. 能够按照处方正确、独立完成基础药品调剂工作,进行安全合理用药指导;能够正确完成静脉用药集中调配。		
	2. 能够根据药品性质,采取正确储存养护方法。		
	3. 能够科学普及安全有效合理用药知识。		
岗位能力	4. 能够根据生产工艺要求和标准操作规程完成常用剂型生产,按照质量标准独立完成药品质量检		
	测。		
	5. 能够对各类医药企事业相关单位的各类专业信息进行收集、积累、整理,进行分析、归纳、总		
	结。		
	6. 能够利用或借助网络或富媒体平台等现代信息技术提供药学服务。		

## 五、毕业要求

## (一) 学时及学分要求

学生在 3-5 年内, 完成专业人才培养方案各教学环节, 通过规定的所有课程考试, 修满 160 学分 3016 学时。其中:

- 1. 公共素质课程 52 学分, 其中公共必修课 45 学分, 公共选修课 7 学分;
  - 2. 行业通用能力课程 17 学分;
  - 3. 岗位能力课程 68 学分;
- 4. 能力拓展课程 23 学分, 其中能力拓展选修课程 20 学分, 创新创业选修课程 3 学分;
- 5. 其它安排 4 学分(入学教育 1 学分、劳动实践 1 学分,创新创业实践 1 学分、社会实践 1 学分)114 学时。

根据铜仁职业技术学院"学分转换与认定办法(试行)",学生可以申请学分转换,经审批同意后可以转换成学分如实记载。

#### (二) 其它要求

1、证书要求

职业技能证书(医药商品购销员、药物制剂工等)、职业资格证书、计算机等级证书(初级及以上)、英语等级证书(三级及以上)、普通话证书(二乙及以上)等证书至少一个。

- 2、德育合格,且大学生活动课积分需修满60分
- 3、实习总结要求

实习期间,学生必须完成一篇具有一定质量、与工作岗位相关的实习总结。实习结束后,返校进行实习总结交流与答辩,合格者方可取得毕业实习学分。

## 六、学生素质教育培养要求

根据《中共中央关于加强和改进大学生思想政治教育的意见》(中发[2004]16号), 按照《铜仁职业技术学院关于大学生文化活动课程建设的意见》要求,结合药学专业实际情况拟定学生素质教育计划。本专业学生素质教育列入课程教学计划,学生在三年中 通过五个模块的素质教育培养,累计修完100学时,计5学分。

#### (一) 模块一: "五元文化"与"四项主题"教育活

1.学时: 20 学时

2.学分: 1 学分

3.课程内容:入学教育着重对学生进行专业教育和校纪校规教育,使学生明确学习目的,正确的学习态度,热爱专业;毕业教育是在毕业前对学生进行思想教育,就业教育,勇于自我创业,为社会多做贡献;"五元文化"与"四项主题"讲授先进文化、红色文化、优秀传统文化、制药文化和黔东民族文化;开展热爱生命、感恩、立志成才和艰苦奋斗主题教育。

4.培养目标:要求学生对先进文化、红色文化、优秀传统文化、职业文化和黔东民族文化进行学习与践行,并通过参加热爱生命、感恩、立志成才和艰苦奋斗教育等活动,提升思想政治与道德修养。

5.实施部门:专业教研室、学生科、学生工作部、团委、教学工作部、后勤保卫部。

6.实施时间: 第1--4 学期

7.考核评价:按活动方案进行考核评价。

#### (二) 模块二: 社会实践与专业技术服务活动

1.学时: 20 学时

2.学分: 1 学分

3.课程内容:专业见习实习、社会服务、假期实践活动、生产劳动、志愿服务、公 益活动、社会调查等。

4.培养目标:加深学生对本专业的了解,深入认识社会,确认适合的职业,为向职场过渡做准备,进而增强就业竞争优势。

5.实施部门:专业教研室、学生科、学生工作部、团委。

6.实施时间: 第1--4 学期。

7.考核评价:按活动方案进行考核评价。

## (三) 模块三: 技能竞赛与科技创新活动

1.学时: 20 学时

2.学分: 1 学分

3.课程内容:专业技能竞赛、科技项目创意设计及竞赛、学术讲座、创业教育、就

业指导、职业生涯规划大赛、市场开拓、校园招聘、面试现场情景模拟等。

4.培养目标: 拓宽专业学生视野, 开拓学生思路, 锻炼动手能力, 培养团队精神, 让学生有机会参加到科技交流活动来, 同时加强学生就业能力的培养, 缩短学生就业的 "后熟期"。

5.实施部门: 专业教研室、教务科、学生科、教学工作部、招生就业部

6.实施时间: 第1--4 学期

7.考核评价:按活动方案进行考核评价。

#### (四)模块四: 文娱与身心发展活动课程

1.学时: 20 学时

2.学分: 1 学分

3.课程内容: 学校运动会、球类比赛参加书法比赛、演讲比赛、朗诵比赛、辩论赛、 征文比赛、歌唱比赛、社交礼仪活动等文娱竞赛,心理测试、心理咨询、心理辅导等。

4.培养目标 发扬体育精神,增强体魄,加强集体荣誉感,提升学生沟通、表达、 应变等社会能力,促进身心健康发展。

5.实施部门: 教学工作部、学生工作部、团委、学生科、心理咨询中心

6.实施时间: 第1--4 学期

7.考核评价:按活动方案进行考核评价。

## (五) 模块五: 社团活动课程

1.学时: 20 学时

2. 学分: 1 学分

3.课程内容: 学生根据兴趣爱好自愿参加社团组织, 在学校有关部门指导下开展活动。

4.培养目标:丰富学生校园生活,延伸求知领域,扩大交友范围,发现自己,陶冶自己。

5.实施部门: 学生科、学生工作部、团委

6.实施时间: 第1--4 学期

7.考核评价:按活动方案进行考核评价。

## 七、人才培养模式设计

#### (一) 人才培养模式设计理念

- 1. 围绕"以服务为宗旨,以就业为导向,以能力为本位"的工学结合的现代高职教育理念:
  - 2. 坚持走"产教融合"的改革发展道路,深化校企"双元制"合作共育人才。
- 3. 按照专业对接产业、课程对接岗位群的基本要求,加强校企合作,构建特色专业课程体系。
- 4.在对人才需求进行充分调研的基础上,依据人才成长规律、遵循职业教育教学规律,设计了"梯次构建,分段递进,校岗交替"的人才培养模式。

#### (二) 人才培养模式设计思路

- 1. 依据专业调研,按职业岗位素质能力要求,确定人才培养目标与规格,适时修订 人才培养方案。
- 2. 按照技术领域和职业岗位(群)的任职要求,参照药师、执业药师资格考试标准, 优化课程设置和组织教学内容。
- 3. 立足药事服务工作岗位特点,以满足"学工对接、理实一体"的课程教学模式为标准,根据"专业认知、专业实训和综合训练与岗位见习和顶岗实习"三个阶段,规划建设校内实训基地,确保核心课程教学不脱轨、不掉队。
- 4. 通过培养、引进、聘用等途径,重点加强专业带头人、骨干教师和兼职教师队伍 建设,打造一支基本功扎实、技能较强、素质优良、善于创新的"双师型"教师队伍。

## (三)人才培养模式内涵描述

- "梯次构建,分段递进,校岗交替"的人才培养模式体现了职业教育的实践性、开放性和实用性。
- "梯次构建,分段递进":从专项能力到综合技能的梯次,从校内实训到企业岗位的交替,从感性认知到顶岗工作的递进,实现专业与岗位对接,专业课内容与职业标准对接,学历证书与职业证书对接。
- "校岗交替":结合学生的认知规律、校岗协作时间安排的可操作性,实施岗位能力人才培养,共同组织教学,共同评价学生,突出职业精神、工匠精神、技术技能、创业就业能力的培养,形成灵活多样的教学组织模式,将学校的教学活动与企业的岗位紧

密结合。依托丰富的药企资源,使学生在未来的工作岗位实践中提高,实现校岗协作的人才培养。

#### 八、人才培养课程体系建构

#### (一)课程体系开发理念

1.按照"专业设置与产业需求对接,课程内容与职业标准对接,教学过程与生产过程对接"的理念,开展校企合作,共同开发课程。

2.结合职业资格标准和高等教育教学标准,以高质量完成药品营销、指导患者合理 用药、药物调剂和药学服务等医药相关岗位工作任务为目标。

3.构建与岗位能力现实要求与发展需要相适应、突出胜任力培养、引导学习力和创新力形成的, 凸显"分段递进, 校岗交替"特色的项目任务型课程体系。

#### (二)课程体系开发思路

- 1.建立和完善校企共同开发课程制度,使课程组汇集行业专家、企业骨干和学校教师:
  - 2.课程组深入行企业调研并将课程标准提交专业委员会讨论:
- 3.岗位能力课程开发要结和行业资格标、教学内容要反映行业发展和企业技术应用 状况:

4.特色课程开发要依托当地特色资源,体现地方特色,每门课程需开发课标、教材、资源库等相关内容。

## (三) 工作任务与能力分析

行动领域	工作任务	职业能力
	1. 购进药品	1. 能签订采购合同; 2. 能根据进、销、存动态编制采购计划;
	1. 网业约即	3. 能整理、分析、归档供应商资料及购进记录;
药品购销		1.能完成市场预测和营销策划; 2.能签订销售合同;
	2. 销售药品	3.能整理、分析、归档客户资料及销售记录;
		4. 会应用各种销售促进技巧; 5. 能运用各种方式解决合同纠纷;
	1. 保管药品	1. 能按药品性质保管药品; 2. 能正确发药; 3. 能做好营业场所、仓库的温湿度
药品储运		记录及调控; 4. 能运用特殊保管方法保管药品。
300000	2. 调储药品	1. 能按药品储存要求设置药品仓库; 2. 能合理安排药品配送; 3. 能协同质量管
		理部门做好药品养护工作; 4. 能组织库存盘点。

行动领域	工作任务	职业能力
	1. 药品验收	1. 能对入库和退回药品进行验收;
		2. 能做药品验收记录; 3. 能进行在库药品的外观检查。
<b>正</b> 巨 此 叔		1. 临床检查能记录质量工作台帐和建立养户档案; 2. 能进行效期药品的管理
质量监督 (QA)	2. 药品养护	3. 能分清重点养护的药品类别;
		4. 能按规定对重点养护的药品进行养护,建立档案。
	3. 质量管理	1. 能组织实施 GSP; 2. 能分清麻醉药品、精神药医疗用毒性药品、戒毒药品及
	5. 灰里百生	其特殊管理要求; 3. 能对药品质量做出正确判断。
	1. 检验前准备	1. 能解读质量标准、检验标准操作规程; 2. 能做好试剂、试液、标准品、对照
	1. 位沙肋 化油	品、检验设备、容器、工具的调试准备工作。
	2. 抽样	1. 能解读抽样标准操作规程; 2. 能填写抽样计划、记录; 3. 能正确抽取、混匀、
质量检验 (QC)		分发、保存样品。
(QC)	3. 检验操作	1. 能按检验标准操作规程检测样品; 2. 能填写样品检验记录;
		3. 根据质量标准,对检验结果能正确判断。
	4. 检验结束后管理	1. 能正确书写检验报告书; 2. 对检验用仪器、用具进行清洁、维护。
	1. 市场调研	1. 书写调研计划、报告的能力; 2. 把握市场营销规律。
	2. 目标市场营销	1. 正确进行市场细分、目标市场选择、市场定位; 2. 正确选择营销策略。
药品营销	3. 促销策划	1. 了解四大促销方式; 2. 能根据实际设计恰当的促销组合。
	4. 人员推销	1. 能介绍产品特点,联系说服客户接受产品; 2. 与客户保持长期联系,维持老
	4.八贝亚胡	客户,开发新客户; 3.为客户提供优良的售前、售中和售后服务。
	1. 药品调剂	1. 具有处方接收、审查、调配、复核和药品发放能力。
药品应用与	· · ·	1. 药品说明书释义能力; 2. 能陈述临床常用药物的药理作用、临床用途、用法
服务		用量、不良反应、注意事项、药物间相互作用; 3. 能陈述常见疾病的典型症状、
		病因、治疗原则、常用药物的配伍及使用注意事项。

## (四) 职业行动领域分析

序号	行业领域	行业领域描述
1	药品营销	编写调研计划、方案,开展市场调研;确定药品销售方式、方向;联系客户、洽谈产品价格、数量,签定合同;养护药品、发放药品、运输药品。
2	购进及销售药品	1. 购进:资质审核→考察→业务洽谈→签订购进合同→执行合同→评价 2. 目标市场→沟通→业务洽谈→销售合同→执行→评价
3	药品储运	入库→出库→复核→运输及管理
4	药品质量管理	药品验收→药品检验→养护→药品质量管理
5	调配处方	收方→审核→划价→发药→复核→指导
6	药品应用与服务	开展处方调配工作; 指导临床合理用药; 解答用药疑难问题。
7	常用制剂生产	根据生产指令按规定程序领取并核对原辅料,严格按照工艺规程及 SOP 进行称量、配料、粉碎、过筛、制粒、干燥、整粒、压片、包衣、胶囊填充、洗瓶、过

		滤、灌装、灭菌、灯检、包装生产,认真填写岗位记录及生产记录,生产结束后安装 SOP 进行清场并申请 QA 验收。
8	质量监督 (QA)	编写、审核生产管理文件;对制剂生产现场各环节进行监督检查;评价审核药品的质量;整理药品批生产记录。
9	质量检验 (QC)	制定物料、产品质量标准和检验标准操作程;对原辅料、成品、半成品、工艺用水等进行检验,填写检验记录、台帐,出具检验报告书等;负责检验用仪器、试剂、试液、标准品的管理。

## (五) 学习领域转换

典型工作任务	行动领域	学习领域
1. 市场调研		
2. 目标市场营销	药品营销	《药品营销技术》
3. 促销策划	约 印 语 铜	《GSP》
4. 人员推销		
5. 药品调剂		《临床治疗学》
6. 用药咨询与指导	指导患者合理用药	《药理学》
7. 药品应用与服务		《药学综合知识与技能》
8. 药品储运		
9. 药品质量管理	药品氧护	《药物化学》《药品检测技术》
10. 调配处方	调配处方	《药事管理与法规》 《药学综合知识与技能》
11. 质量监督		
12. 检验前准备		
13. 抽样	* 1 1 1 1 1 1 1 1 1	《药物化学》 《药品制剂技术》
14. 检验操作	<b>药品质量控制</b>	《药品检测技术》
15. 检验结束后管理		

## (六)课程体系建构

#### 1.结构体系

药学专业的课程体系包括理论课程体系和实践课程体系。其中,理论课程体系由基本素质课程、通用能力课程、岗位能力课程和拓展能力课程组成;实践课程体系由专业实践课程体系和素质教育课程组成。

#### 2.内容体系

#### (1)理论课程体系

- ①基本素质课程:《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》和《思想道德修养与法律基础》、《计算机应用基础》、《贵州省情》、《大学生职业生涯规划与就业指导》和《毕业教育》等课程。
- ②通用能力课程:《无机及分析化学》、《有机化学》、《解剖生理学》、《微生物学基础》、《生物化学》等课程。
- ③岗位能力课程:《药事管理与法规》、《药物制剂技术》、《药理学》、《药物化学》、《药物检测技术》、《临床药物治疗学》和《药学综合知识与技能》等核心课程。
- ④拓展能力课程:《药品营销技术》、《高等数学》、《GSP》、《天然药物化学》和《中成药》,以及4门网络课程。

#### (2)实践课程体系

①专业实践课程体系

专业实践课程体系,包括的"专业见习"和《顶岗实习》在至少三个不同的岗位上,全方位培养学生专业实践能力。

②素质教育课程(5个模块,100学时,计5学分)。

模块一: "五元文化"与"四项主题"教育活动;

模块二: 社会实践与专业技术服务活动;

模块三: 技能竞赛与创新创业活动;

模块四: 文娱与身心发展活动:

模块五: 社团活动。

#### (七)专业核心课程描述

1. 核心课程一: 药事管理与法规

课程名称	药事管3	里与法规		课	程编码	07741302						
实施学期	2	总学时	72	台时	50	实践学时	22					
课程类型	(理论+	(理论+实践)课(√)										
先修课程	无机及?	分析化学、解剖	生理									
教学目标							、方法和原理; 衰 掌握我国药品管理					

	规和药师职业道德与行为准则;并培养学生运用药事管理的基本理论和知识,分析问题和解决问题的能力。
教学内容	药事管理与法规、药事组织与监督机构、药品注册、生产、经营、使用等管理、特 殊管理药品及中药管理、药品信息管理、知识产权及技术人员管理。
教学重点与难点	药品及《药品管理法》、药品的注册、生产经营使用管理、特殊药品
教学模式	项目任务驱动
教学组织	学校+企业+基地
教学手段和方法	多媒体教学、现场教学法、案例教学法。
教学资料	课件、视频、校本教材、课程网站
教学考核	平时考核 10%+项目实操考核 20%+阶段性测验考核 20%+期末理论与实操考核 50%。

#### 2. 核心课程二: 药物制剂技术

课程名称	药物制	]剂技术			课	程编码	07741303						
实施学期	4	总学时	72	理论学	2时	42	实践学时	30					
课程类型	(理论+	(理论+实践)课(√)											
先修课程	制药基础	药基础、解剖生理。											
教学目标	熟悉我! 理法规?	通过本课程,使学生了解现代药学实践中管理活动的基本内容、方法和原理;悉我国药事体制及组织机构;明确药品质量与管理的关系规律;掌握我国药品管法规和药师职业道德与行为准则;并培养学生运用药事管理的基本理论和知识,析问题和解决问题的能力。											
教学内容		制剂和剂型的定义,并掌握液体制剂、固体制剂的特点和适用范围,掌握片剂、 胶囊剂、注射剂等剂型的制备方法和检验事项等知识和技能。											
教学重点与难点	药品及	《药品管理法》、	, 药品的注;	册、生产组	圣营使	用管理、特	殊药品						
教学模式	项目任务	务驱动											
教学组织	学校+企	业+基地											
教学手段和方法	多媒体表	数学、现场教学、	法、案例教:	学法。									
教学资料	课件、社	见频、校本教材.	,课程网站										
教学考核	平时考》 50%。	核 10%+项目实	操考核 20%	十阶段性	测验考	核 20%十期	末理论与实操	考核					

#### 3. 核心课程三: 药理学

课程名称		药理等	学		课	程编码	07741301							
实施学期	3	总学时	108	理论学	理论学时 60 实践学时									
课程类型	(理论+	(理论+实践)课(√)												
先修课程	解剖生理	里、生物化学、征	散生物学基础	出。										
教学目标		使学生具有将药物应用知识应用于药品经营与管理及指导临床合理用药的能力 为学生学习相关知识和提高职业技能、增强继续学习和适应职业变化的能力奠定 础												
教学内容		药理学的基本概念,药物与机体之间的关系;药效学和药动学的概念、研究内容和 目关的知识;各大系统药物的药理作用、药理特点、不良反应和注意事项等知识和 支能。												
   教学重点与难点	化学治疗	<b>亨药物的抗生素、</b>	神经系统的	内镇痛及角	<b>解热镇</b> ;	痛药、内脏:	系统的心血管类。	o						
教学模式	项目任务	务驱动												
教学组织	学校+企	业+基地												
教学手段和方法	多媒体	数学、现场教学》	去、案例教学	学法。										
教学资料	参考书	等学习材料、课个	牛、视频、i	果程网站。										
教学考核	提问 10	%+教学实习 30%+	-任务成绩 3	0%+理论测	试 30%	6.								

#### 4 核心课程四: 药物化学

课程名称		药物化	学		课	程编码	07731207						
实施学期	3	总学时	72	理论学	4时	54	实践学时	18					
课程类型	(理论+	(理论+实践)课(√)											
先修课程	有机化学	有机化学;无机化学;分析化学											
教学目标							末合理用药的能, 职业变化的能力;						
教学内容	肾上腺	药物结构与药理活性和理化性质之间的关系;外周神经系统药物、中枢系统药物、 肾上腺素能系统能药物、胆碱能系统能药物、抗生素、抗病毒药物、抗肿瘤药物、 甾体药物和维生素等药物的发展和分类以及代表药物的化学结构、理化性质、制备 方法和临床用途等知识和技能。											
教学重点与难点	抗生素、	心血管药物、	麻醉药。										

教学模式	项目任务驱动						
<b>教学组织</b> 学校+企业+基地							
教学手段和方法	多媒体教学、现场教学法、案例教学法。						
教学资料	参考书等学习材料、课件、视频、课程网站。						
教学考核	提问 10%+教学实习 30%+任务成绩 30%+理论测试 30%。						

#### 5. 核心课程五: 药物检测技术

课程名称		药物检测	技术		课	程编码	07741304							
实施学期	2	总学时	72	理论学	4时	50	实践学时	22						
课程类型	(理论+	(理论+实践)课(√)												
先修课程	制药基础	药基础、解剖生理。												
教学目标	制剂、	通过本课程,使学生了解现代制剂和剂型的基本内容、方法和原理;熟悉液体制剂、固体制剂的特点和知识;明确片剂、胶囊剂、注射剂等剂型的制备方法和检查事项等知识和技能;并培养学生运用药物制剂的基本理论和知识,分析问题和解决问题的能力。												
教学内容		制剂和剂型的定义,并掌握液体制剂、固体制剂的特点和适用范围,掌握片剂、胶囊剂、注射剂等剂型的制备方法和检验事项等知识和技能。												
教学重点与难点	药品及	《药品管理法》、	、药品的注	册、生产组	经营使	用管理、特	殊药品							
教学模式	项目任务	务驱动												
教学组织	学校+企	业+基地												
教学手段和方法	多媒体	数学、现场教学、	法、案例教	学法。										
教学资料	课件、	见频、校本教材.	、课程网站											
教学考核	平时考: 50%。	核 10%+项目实	操考核 20%	十阶段性	测验考	核 20%十期	末理论与实操	考核						

#### 6. 核心课程六: 临床药物治疗学

课程名称	临床药	「物治疗学		课	程编码	07741311	
实施学期	<b>期</b> 4 总学时 48 理论学		4时	36	实践学时	12	
课程类型	(理论+	-实践)课(√)					

先修课程	药物化学、药理学;
教学目标	通过本课程,使学生了解现代药学实践中药品生产、检验、流通、管理和使用活动的基本内容、方法和原理,并培养学生运用药学的综合知识和技能,分析问题和解决问题的能力。
教学内容	药物治疗学、化学治疗学、呼吸、消化、中枢、循环系统疾病
教学重点与难点	化学治疗学、中枢、循环系统疾病;
教学模式	项目任务驱动
教学组织	学校+企业+基地
教学手段和方法	多媒体教学、现场教学法、案例教学法。
教学资料	课件、视频、校本教材、课程网站
教学考核	平时考核 10%+项目实操考核 20%+阶段性测验考核 20%+期末理论与实操考核 50%。

#### 7. 核心课程七: 药学综合知识与技能

课程名称	药学综合	今知识与技能			课	程编码	07741312					
实施学期	4	总学时	48	理论学	2时	36	实践学时	12				
课程类型	(理论+	实践)课(√)										
先修课程	药事管理	里与法规、药物/	化学、药理:	学、药物制	制剂技	术、药品质	量检验技术;					
教学目标	活动的	通过本课程,使学生了解现代药学实践中药品生产、检验、流通、管理和使用 5 动的基本内容、方法和原理,并培养学生运用药学的综合知识和技能,分析问题 中解决问题的能力。										
教学内容	药剂学名	药剂学知识、药物化学结构、药品检验、药生产、药品销售										
教学重点与难点	药物制剂	剂、药品质量检验	脸、药品经 <sup>2</sup>	营、药品质	质量控	制、处方分	析;					
教学模式	项目任务	<b>务驱动</b>										
教学组织	学校+企	业+基地										
教学手段和方法	多媒体表	<b>数学、现场教学</b> 》	法、案例教:	学法。								
教学资料	课件、礼	见频、校本教材、	、课程网站									
教学考核	平时考	核 10%+项目实	操考核 20%	+ 阶段性:	测验考	核 20%十期	末理论与实操	考核				

九、人才培养教学计划表

表 1 药学专业教学安排表

								学	付 (周)	)数			按学年》	及学期分配			
				专业: 药学							第一	学年	第二学年		 第三学年		
课程结构	序号	课程编码	课程 性质	课程 名称	课程类型	学 分	考试/考查	总学时	理论 学时	实践 学时	第一 学期 (16周)	第二 学期 (18周)	第三 学期 (18 周)	第四 学期 (18 周) 6 周跟岗	第五 学期 (18周)	第六 学期 (18周)	备注
	1	10001101	必修	毛泽东思想和中国特色社会主义理 论体系概论	В	4	考试	72	36	36		72					线下
	2	10001102	必修	思想道德与法治	В	3	考试	54	34	20	54						线下
	3	10001103	必修	党史	A	1	考查	18	18	0		18					线下
	4	08001201	必修	公共英语(1)	В	4	考试	56	48	8	28 (28)						线上+线下
	5	08001203	必修	公共英语(2)	В	4	考查	72	64	8		2					线上 36+ 线下 36
	7	11001101	必修	体育与健康I	В	2	考试	36	4	32	36						线下
	8	11001102	必修	体育与健康Ⅱ	В	2	考查	36	4	32		36					线下
基本	9	11001103	必修	体育与健康III	В	2	考查	36	4	32			36				线下
素质	10	09001106	必修	军事技能	С	2	考试	112	0	112	112						线下
课程课	11	09001107	必修	军事理论	A	2	考试	36	36	0	18 (18)						线上 18+ 线下 18
	12	09001130	必修	形势与政策 I	A	0. 25	考查	10	10		10						含《习近平
	13	09001131	必修	形势与政策Ⅱ	A	0. 25	考查	10	10			10					总书记教
	14	09001132	必修	形势与政策III	A	0. 25	考查	10	10				10				育重要论
	15	09001133	必修	形势与政策IV	A	0. 25	考查	10	10					10			述》内容
	16	09001126	必修	大学语文	В	2	考查	28	20	8	28						线下
	17	03001201	必修	信息技术 I	В	3	考查	48	24	24		48					线下
	18	03001202	必修	信息技术Ⅱ	A	2	考查	32	32	0			32				线上
	19	08001102	必修	大学生心理健康教育	A	2	考查	36	36	0		36					线下

				± 11 = ±14.00				学问	付(周)	)数			按学年。	及学期分配	i		
				专业: 药学							第一	学年	第二	二学年	第三	学年	
课程结构	序号	课程编码	课程 性质	课程 名称	课程类型	学 分	考试/考查	总学时	理论 学时	实践 学时	第一 学期 (16周)	第二 学期 (18周)	第三 学期 (18 周)	第四 学期 (18 周) 6 周跟岗	第五 学期 (18周)	第六 学期 (18周)	备注
	20	09001125	必修	创新创业教育	В	2	考查	36	18	18		36					线下
	21	09001101	必修	大学生职业生涯规划	A	1	考查	18	18	0	18						线下
	22	09001103	必修	就业指导	A	1	考查	18	18	0				18			线下
	23	09001102	必修	贵州省情	A	1	考查	18	18	0		18					线下
	24	09221122	必修	安全教育	A	1	考查	8	8	0	4	4					线上
	25	09001125	必修	劳动教育	В	1	考查	16	8	8	4	4	4	4			线下
	26	09001126	必修	生态文明教育	A	1	考查	16	16	0			16				线下
	27	07711003	必修	药学文化	A	1	考查	18	18	0	18						讲座
	28		限定 选修	公共艺术课程	A	2	考査	36	36	0	36						线上
	29		限定 选修	职业素养	A	2	考査	36	36	0		36					线上
	30		选修	《学习方法》	A	1	考查	18	18	0	18						线上
	31		选修	《管理沟通》	A	1	考查	18	18	0		18					线上
	32		选修	《创新思维》	A	1	考查	18	18	0			18				线上
				小计		52		986	648	338	478	360	116	32			
行业	1	07711208	必修	无机及分析化学	В	5	考试	78	50	28	78						
通用	2	07731202	必修	有机化学	В	4	考试	72	50	22		72					
课程 (专	3	07741201	必修	解剖生理学	В	3	考查	52	30	22	52						
业基	4	07731205	必修	微生物学基础	В	2	考查	36	24	12		36					

								学时	寸 (周)	数			按学年》	及学期分配			_
				专业: 药学				.,			第一	学年	第二	二学年	第三	学年	
课程结构	序号	课程编码	课程 性质	<b>课程</b> 名称	课程类型	学 分	考试/考查	总 学 时	理论 学时	实践 学时	第一 学期 (16周)	第二 学期 (18周)	第三 学期 (18 周)	第四 学期 (18 周) 6 周跟岗	第五 学期 (18周)	第六 学期 (18周)	备注
础 课)	5	07731206	必修	生物化学	В	3	考查	54	36	18			54				
床)				小计		17		292	190	102	10	6	3				
	1	07731207	必修	药物化学	В	4	考试	72	54	18			72				线下授课
	2	07741302	必修	药事管理与法规	В	4	考试	72	50	22		72					线下授课
	3	07741303	必修	药物制剂技术	В	4	考查	72	42	30			72				线下授课
	4	07741301	必修	药理学	В	6	考试	108	60	48			108				线下授课
	5	07741304	必修	药物检测技术	В	4	考试	72	42	30			72				线下授课
	6	07741311	必修	临床药物治疗学	В	3	考试	48	36	12				48			线下授课
	7	07741312	必修	药学综合知识与技能	В	3	考试	48	36	12				48			线下授课
	8	07741315	必修	跟岗实习	С	12	考查	156	0	156				156			
	9	12001302	必修	顶岗实习	С	28	考查	702	0	702					468	234	
				小计		68		1350	320	1030		72	324	252	468	234	
	1	07741401	必修	天然药物化学	В	3	考试	48	40	8				48			线下授课
	2	07741409	必修	药品营销技术	В	4	考查	72	50	22				72			线下授课
能力	3	07741410	专业选修	高等数学	A	2	考查	24	24	0				24			线下授课
拓展	4	07741411	专业选修	GSP	В	2	考查	24	16	8				24			线下授课
课程	5	07741418	专业选修	临床医学概要	В	2	考查	24	16	8				24			线下授课
	6	07741413	必修	中成药	В	3	考查	48	28	20				48			线下授课
	7	07741414	创新创	药品推销技巧	В	3	考查	54	30	24			54				线下授课

								学田	寸(周)	数			按学年》	及学期分配			
				专业: 药学							第一	学年	第二	二学年	第三学年		
课程结构	序号	课程编码	课程 性质		课程类 型	学 分	考试/考查	总学时	理论 学时	实践 学时	第一 学期 (16周)	第二 学期 (18周)	第三 学期 (18 周)	第四 学期 (18 周) 6 周跟岗	第五 学期 (18周)	第六 学期 (18周)	备注
			业选修														
	8	07741415	创新创 业选修	药品调剂技术	В	2	考查	24	18	6				24			线上+线下
	9	07741416	创新创 业选修	中药学	В	3	考查	48	40	8				48			线上+线下
	10	07741417	创新创 业选修	中医基础	В	2	考查	36	24	12			36				线上+线下
	11	07741405	选修	网络课程1(职业生涯规划)-药学	В	1	考查	18	18	0	18						线上授课
	12	07741406	选修	网络课程 2 (易经的奥秘) -药学	В	1	考查	18	18	0		18					线上授课
	13	07741407	选修	网络课程3(职场心理)-药学	В	1	考查	18	18	0			18				线上授课
	14	07741408	选修	网络课程4(职业生涯提升)-药学	В	1	考查	18	18	0				18			线上授课
				小计		23		366	276	90	18	18	72	258			
	1			学分总计		160		3016	1434	1582	366	368	158	74	264	616	
				课时总计			1	3016	1434	1582	366	368	158	74	264	616	
				课程门数				;	共计 60	门,其	中必修课	47门,1	40 学分	选修课 13	月。		

<sup>※《</sup>信息技术 I》课程医学院、护理学院、药学院各专业第二学期开设,其他二级学院专业第一学期开设。

<sup>※</sup>公共通识选修课可选修《学习方法》《创新思维》《管理沟通》以及中国优秀传统文化类、马克思主义理论类、党史国史类、职业素养类选修课。

<sup>※</sup>能力拓展课程,可设置若干门,分为专业选修课、创新创业选修课。

## 十、课程学时和学分分配表

	类别	学时	备注								
理论	教学总学时	1434	基本素质证 拓展课程理	果程+行业通用能。 里论学时	力课程+岗位	立能力课程+能力					
实践	教学总学时	1582	课内实践 课 X 学时	数学学时+单独设	置的实践环	节,其中纯实践					
教学	总学时(理论+实践)	3016	理论课时占总学时 47.5 %,实践教学总学时 52.5 %								
总学	分			160							
类别		课程门数	学时	占总学时比例	学分	占总学分比例					
	基本素质课程	26	860	28. 5%	45	28. 1%					
必	行业通用能力课程	5	292	9. 7%	17	10.6%					
修	岗位能力课程	9	1372	45. 5%	68	42. 5%					
	能力拓展课程	3	168	5. 6%	10	6. 3%					
选	公共选修课程	5	126	4. 2%	7	4.4%					
修	专业选修课程	8	198	6. 6%	13	8.1%%					
	合计	56	3016	100%	160	100%					

## 十一、教学进程总体安排

## (一) 教学活动周安排

序号	教学环节	第一学	:年	第二学	年	第三学	年	合计(周)
14.4	<b>数子外下</b>	1	2	3	4	5	6	
01	入学教育与军训	3						3
02	教学准备	1	1	1	1	1	1	5
03	理实教学	13	18	18	12	7		75
04	社会实践	1	1	1	1			5
05	跟岗实习					12		12
06	顶岗实习						28	28
07	考核	1	1	1	1	1		5
合计		20	23	24	19	26	35	133

## (二) 其它教学活动安排

序号	名称	编码	第一等	学年	第二	学年	第三	- 学年	学計	学分
77.7	<b>一</b>	無吗	1	2	3	4	5	6	子叮	子勿

01	入学教育	18						18	1
02	劳动实践			32				32	1
03	创新创业实践			32				32	1
04	社会实践	32						32	1
		合计						100	4

※注: [01-03]项由各二级学院组织实施, [04]项由学院团委安排。

## 十二、人才培养教学团队

#### (一) 结构比例

1.双师比例 90 以上%。

2.学历结构: 专任教师硕士以上学历达 70.6%。

3.职称结构: 副教授以上职称教师达 43%。

4.师生比1:20。

5.兼职教师比例 61.7%。

## (二)教师队伍

#### 药学专业校内专任教师

教师	职称	年龄	学历(学位)	专业(学术)带头人或骨干教师	双师素质教师
李玉龙	副教授	41	研究生/硕士	骨干教师	是
刘玉梅	副教授	39	研究生/硕士	骨干教师	是
宁娜	教授	37	研究生/农学博士	专业带头人/骨干教师	是
梁浩	副教授	33	研究生/博士		是
刘芸	副教授	35	研究生/硕士	骨干教师	是
张文旭	讲师	54	本科/学士		是
沈易华	讲师	36	本科/理学学士		是
谭琪明	副教授	35	研究生/硕士		是
王琳锋	讲师	32	本科/学士		否
裴蕾	副教授	50	本科/学士		是
杨广安	讲师	31	研究生/硕士		是

龙正标	副教授	30	本科/学士	是
先友强	讲师	39	本科/学士	是
任慧婧	副教授	33	硕士研究生/理学 硕士	是

## 十三、人才培养实训条件

#### (一) 校内实训环境

建立了资源共享、与地方产业发展同步的,能满足药学专业学生实验实训、职业资格培训考试及对外专业技能培训的校内制药实训中心。依托国家工程中心、博士后工作站、铜仁市梵净山中兽药研发工程技术中心等四大高端平台,形成集"教、学、做、研、训、推、产"为一体的校内实训基地。成为贵州省第一家中兽药产学研基地和铜仁市首家校企合作企业技术中心,使校内基地成为能育人、能研发、能中试、能生产、能推广、能培训、能服务的产学研基地和技术服务平台,实现了由专业基础实训→单元实训→模拟仿真→生产实训的递进式训练,有力支撑了本专业"梯次构建,分段递进,校岗交替"人才培养要求。

药学专业校内实训基地情况一览表

序号	实验实训室名称	面积 (m²)	工位数(个)	主要设备	备注
1	模拟药房实训室	160	80	收银台、药品货架、中药饮片柜、通风 柜、空调。	
2	化学实验室1	100	40	酸度计、光电比色计、电热鼓风干燥箱、恒温水浴锅、离心沉淀器、电热蒸馏水器、滴定仪、电热干燥箱、电泳仪、自动电位滴定仪等。	
3	化学实验室 2	120	60	电热恒温干燥箱、数显磁力搅拌器、涡 旋振荡器、台式超声波清洗机、小型喷 雾干燥仪、超声波细胞破碎器等。	
4	分离纯化实训室	160	80	旋转蒸发器、恒温水浴锅、通风柜、提取装置、电热鼓风干燥箱、真空干燥箱、 蒸馏装置等。	
4	制剂综合实训室	100	30	单冲压片机、电动制丸机、薄膜包衣机 药、堆密度测定仪、	
5	中药标本实训室	60	30	电热鼓风干燥箱、手动切片机、标本陈列柜、空调、除湿机、冰箱、中药调配工具、中药煎煮机、铁研船、中控投影仪等。	
6	显微鉴定实训室	70	40	显微镜、双目显微镜、生物显微镜、空 调、除湿机等。	
7	药物质量检测实训室	160	80	高效液相色谱仪、紫外可见分光度计、 电子分析天平、旋转蒸发仪、超声波药	

				品处理机、药物稳定性检测仪、多功能 药物测定仪、三维摆动混合机、紫外可 见分光光度计等。	
8	胶囊剂实训室	100	40	全自动胶囊填充机、半自动胶囊填充机、胶囊抛光机、铝塑泡罩机等。理瓶机、四泵式直线灌装机、浆糊贴标机、旋盖机、无油空压机等。	
9	民族兽药研究所	170	75	片剂生产线相关设备、散剂生产线相关设备、喷淋洗瓶机、甩水机拉丝封口机、超声波喷淋洗瓶机、不锈钢甩水机、浓配罐、稀配罐、钛棒过滤器、微孔薄膜过滤器、安瓿拉丝封口机、灭菌检漏仪、安瓿印字机、板框过滤器等。	
10	民族兽药制药厂	1800	200	多功能药物测定仪、紫外分光光度计、 旋光仪、阿贝折射仪、电子天平(AL204)、 多功能药物测定仪、智能崩解仪、脆碎 度测试仪、笔式酸度计、高效液相色谱 仪等。	

#### (二) 校外实训环境

为保证"梯次构建,分段递进,校岗交替"人才培养模式的有效运行,药学专业不断深化与企业的合作,拓展了一批稳定的校外实训基地,实现了校企共育人才、资源共享、互惠互利的格局。目前,已开发校外顶岗实习基地 26 家,拓展了湖南怀仁药业有限公司、贵州梵天民生大药房有限公司和贵州光正制药有限公司 3 家订单办学企业,建立了校企联合办学的合作机制,开办"和顺班"、"益丰班"。药学专业主要校外实训基地见下表。

药学专业主要校外实	当其十一	监 砉
-----------	------	-----

序号	基地名称	主要业务	基地类型	接纳学 生人数	顶岗实习岗位
1	铜仁市人民医院	制剂室、中药房、西药房	顶岗实习	4~6	医院制剂生产、 处方调配
2	铜仁市第二人民医院	制剂室、中药房、西药房	顶岗实习	4~6	医院制剂生产、 处方调配
3	铜仁市中医院	制剂室、中药房、西药房	顶岗实习	4~6	医院制剂生产、 处方调配
4	铜仁华夏医院	制剂室、中药房、西药房	顶岗实习	4~6	医院制剂生产、 处方调配
5	铜仁袁家寺骨科医院	制剂室、中药房、西药房	顶岗实习	6~8	医院制剂生产、 处方调配
6	江口苗药生物科技有 限公司	植物药材种苗的培育、植 物有效成分提取	顶岗实习	7~10	植物药材种苗 的培育、植物有 效成分提取

<ul> <li>7</li></ul>		1	1	1		
8 公司         医疗参核官司         1月四次分         4~6         医疗参核管司           9 费州光正制药有限责任公司         片剂、胺囊剂、注射剂等 顶尚实习/生产性实训         10~40         服金检测,药品配价 原量检测,药品配价 原量检测,药品配价 原金型。	7	贵州同济堂药业			15~40	
9	8		医疗器械营销	顶岗实习	4~6	医疗器械营销
10   限公司   物品批友率售   项  成实 7   20~50   物品官領   河  放实 7   枚   変   が品 20~60   が品 2	9				10~40	质量检测、药品
11         期間所作仁约业有限公司         药品批发零售         学紧密型合作企业         20~60         药品营销           12         深圳万泽药业有限公司         药品批发零售         学紧密型合作企业         20~60         药品营销           13         贵州拜特制药有限公司         片剂、胶囊剂、注射剂、原生产性实训 顶岗实习/生产性实训 原量检测、药品营销         10~40         耐利生产管理、产性实训 质量检测、药品营销           14         贵州德昌祥药业有限公司         片剂、胶囊剂、注射剂、顶岗实习/生产性实训 原量检测、药品营销         15~40         质量检测、药品营销           15         费阳一树药业连锁有限公司         对品批发零售         顶岗实习/生产性实训 15~40         新品营销           16         數里飞云岭制药有限分析,股囊剂、丸剂、注产分析。 有限公司         对品营销 15~30         质量检测、药品营销 20~40         药品营销 20~40         有品营销	10		药品批发零售	顶岗实习	20~50	药品营销
12     深圳/序约业有限公司     药品批发零售     學紧密型合作 企业     20~60     药品营销       13     贵州拜特制药有限公司     持剂、胶囊剂、注射剂、糖浆剂、颗粒剂等生产营销     顶岗实习/生产性实训     10~40     质量检测、药品营销       14     贵州德昌祥药业有限公司     片剂、胶囊剂、注射剂、顶岗实习/生产性实训     15~40     质量检测、药品营销       15     费阳一树药业连锁有限公司     药品批发零售     顶岗实习/生产性实训     方品营销       16     费里飞云岭制药有限 劳品批发零售     项岗实习/生产性实训     15~30     刺利生产管理、质量检测、药品营销       17     贵州党天民生大药房有限公司     药品批发零售     项岗实习/数     劳品营销       18     湖南至大西房医药 按侧型、方面层数、方面层数等等     项岗实习     20~40     药品营销       19     湖南市方医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       20     广州五千年医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       20     广州五千年医药介限     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       23     贵州威门药业股份有限股分司     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40     质量检测、药品营销       24     贵州德良方药业股份有限股公司     方品批发零售     项岗实习/数学系型合作     20~40     药品营销       24     贵州德良方药业股份有限公司     有限公司     项内实习/数学系型合作     20~40     药品营销       25     贵州省在广连锁药业     药品批发零售     项内实习/数学系型合作     20~40     药品营销       26     广州五千年医药有限     药品批发零售     项内实习/数学系型合作     20~40     药品营销       26 <t< td=""><td>11</td><td></td><td>药品批发零售</td><td>学紧密型合作</td><td>20~60</td><td>药品营销</td></t<>	11		药品批发零售	学紧密型合作	20~60	药品营销
13   政州并特制约利服公   糖浆剂、颗粒剂等生产营   供   供   供   供   供   所   全   使   供   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   计   所   任   实   可   的   实   可   内   大   和   元   全   元   代   元   元   元   元   元   元   元   元	12		药品批发零售	学紧密型合作	20~60	药品营销
14     贵州德昌粹约业有限公司     戶州、 版囊剂、 注射剂、 颗粒剂等生产管销     15~40 质量检测、药品营销       15     费阳一树药业连锁有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~60     药品营销       16     凯里飞云岭制药有限贵析剂、胶囊剂、丸剂、注贵析剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习/生产性实训     15~30 质量检测、药品营销       17     青州发天民生大药房有限公司     药品批发零售     顶岗实习/教学紧密型合作企业     20~40 药品营销       18     湖南益丰大药房医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40 药品营销       19     湖南南方医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40 药品营销       20     广州五千年医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40 药品营销       21     钢仁中药饮品公司     中药饮片加工     顶岗实习     4~8 中药饮片加工       22     钢仁市益仁大药房     药品批发零售     顶岗实习     4~8 中药饮片加工       23     贵州威门药业     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40 质量检测、药品营销       24     贵州德良方药业股份有限公司     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40 质量检测、药品营销       25     贵州省益仁连锁药业有限公司     药品批发零售     项岗实习/教学紧密型合作企业     20~40 药品营销       26     广州五千年医药有限 有限公司     药品批发零售     项岗实习/教学紧密型合作企业     20~40 药品营销       26     广州五千年医药有限 有限公司     药品批发零售     项岗实习/教学密型合作企业     20~40 药品营销	13		糖浆剂、颗粒剂等生产营		10~40	质量检测、药品
15	14				15~40	质量检测、药品
16	15		药品批发零售	顶岗实习	20~60	药品营销
17     贵州党大民生大约房有限公司     药品批发零售     学紧密型合作企业     20~40     药品营销       18     湖南益丰大药房医药 连锁有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       19     湖南南方医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       20     广州五千年医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       21     铜仁中药饮品公司     中药饮片加工     顶岗实习     4~8     中药饮片加工       22     铜仁市益仁大药房     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       23     贵州威门药业     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、建聚剂等生产管销     顶岗实习     15~40     质量检测、药品营销       24     贵州德良方药业股份有限公司     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、建筑剂等生产管理、质量检测、药品营销       25     贵州省益仁连锁药业有限公司     药品批发零售     顶岗实习/教学紧密型合作企业     5品营销       26     广州五千年医药有限     新品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       26     广州五千年医药有限     新品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销	16				15~30	质量检测、药品
18     连锁有限公司     约品批发零售     顶岗实习     20~40     约品营销       19     湖南南方医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       20     广州五千年医药有限公司     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       21     铜仁中药饮品公司     中药饮片加工     顶岗实习     4~8     中药饮片加工       22     铜仁市益仁大药房     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       23     贵州威门药业     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40     质量检测、药品营销       24     贵州德良方药业股份有限公司     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习/数学紧密型合作企业     56     药品世销       25     贵州省益仁连锁药业有限公司     药品批发零售     顶岗实习/数学紧密型合作企业     20~40     药品营销       26     广州五千年医药有限     药品批发零售     面岗实习     20~40     药品营销	17		药品批发零售	学紧密型合作	20~40	药品营销
20	18		药品批发零售	顶岗实习	20~40	药品营销
20     公司     约品批友零售     顶岗实习     20~40     约品营销       21     铜仁中药饮品公司     中药饮片加工     顶岗实习     4~8     中药饮片加工       22     铜仁市益仁大药房     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       23     贵州威门药业     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40     质量检测、药品营销       24     贵州德良方药业股份有限公司     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习/数学紧密型合作企业     质量检测、药品营销       25     贵州省益仁连锁药业有限公司     药品批发零售     顶岗实习/数学紧密型合作企业     药品营销       26     广州五千年医药有限     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销	19		药品批发零售	顶岗实习	20~40	药品营销
22     铜仁市益仁大药房     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销       23     贵州威门药业     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40     质量检测、药品营销       24     贵州德良方药业股份有限公司     片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40     制剂生产管理、质量检测、药品营销       25     贵州省益仁连锁药业有限公司     药品批发零售     顶岗实习/教学紧密型合作企业     50~40     药品营销       26     广州五千年医药有限     药品批发零售     顶岗实习     20~40     药品营销	20	1	药品批发零售	顶岗实习	20~40	药品营销
23 贵州威门药业 片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销 顶岗实习 15~40 制剂生产管理、质量检测、药品营销 贵州德良方药业股份 片剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销 顶岗实习 15~40 制剂生产管理、质量检测、药品营销 项岗实习/教 学紧密型合作 企业 药品批发零售 顶岗实习/教 学紧密型合作 企业 药品营销	21	铜仁中药饮品公司	中药饮片加工	顶岗实习	4~8	中药饮片加工
23 贵州威门药业	22	铜仁市益仁大药房	药品批发零售	顶岗实习	20~40	药品营销
24     黄州德良万约业股份 有限公司     万剂、胶囊剂、丸剂、注射剂、糖浆剂等生产营销     顶岗实习     15~40     质量检测、药品营销       25     贵州省益仁连锁药业有限公司     药品批发零售     项岗实习/教学紧密型合作企业     20~40     药品营销       26     广州五千年医药有限 药品批发零售     面岗实习     20~40     药品营销	23	贵州威门药业		顶岗实习	15~40	质量检测、药品
25 黄州省益仁廷钡约业 药品批发零售 学紧密型合作 20~40 药品营销 企业 广州五千年医药有限 药品批发零售 顶岗空习 20~40 药品营销	24				15~40	质量检测、药品
76	25		药品批发零售	学紧密型合作	20~40	药品营销
	26		药品批发零售	顶岗实习	20~40	药品营销

## 十四、人才培养教学资源

## (一) 专业资源

序号	项 目
1	行业资源:铜仁质量检测中心、武陵民族科学研究院、铜仁市药监局、铜仁市食品药品检验所、铜仁市药学会。
2	企业资源:铜仁梵民生大药房、湖南怀仁药业、贵州光正制药、贵州拜特制药、贵阳德昌祥制药、贵阳新天制药、贵州一树药业等 31 家合作企业。
3	研究所:铜仁民族医药研究所、贵州省中兽药工程研究中心;兽药研究所;专家工作室等。
4	团队资源: 植物药生产技术国家级教学团队; 贵州省中兽药创新人才团队等。
5	图书资源:学校图书馆(专业图书2万册);中国医药报、中国医药经济报、中国医学论坛报、中国新药与临床、今日药学等报刊杂志。
6	网络资源:数字图书馆资源(中国知网、万芳数据库、超星数据库、贵州数字图书馆等)、国家食品药品监督管理局网站、中国药典委员会网站。
7	课题资源: 国家级课题、省级课题、市级课题、院级课题、横向课题等
8	职业技能标准: 药物制剂工(高级)技能标准、药物分析工(高级)技能标准、医药商品购销员(高级)技能标准。
9	校内实训基地:制药技术实训基地、兽药研究所、中央财政支持的生物制药实训基地、中兽药工程中心等。
10	教学场所:多媒体教室:14间;实训基地实验实训分室12间;生产性实训基地1个等。

#### (二)课程资源

序号	课程名称	网址
1	无机及分析化学	http://mooc1.chaoxing.com/course/204883155.html
2	有机化学	http://mooc1.chaoxing.com/course/204011945.html
3	药物化学	http://mooc1.chaoxing.com/course/204549192.html
4	天然药物化学	http://mooc1.chaoxing.com/course/203912639.html
5	药理学	http://mooc1.chaoxing.com/course/203628149.html
6	药品检测技术	http://mooc1.chaoxing.com/course/203636938.html
7	药物制剂技术	http://mooc1.chaoxing.com/course/204595628.html
8	药品市场营销技术	http://mooc1.chaoxing.com/course/204579295.html
9	临床药物治疗学	http://mooc1.chaoxing.com/course/204236281.html
10	中成药	http://mooc1.chaoxing.com/course/201278842.html
11	GSP	http://mooc1.chaoxing.com/course/203863091.html
12	GMP	http://mooc1.chaoxing.com/course/204011978.html

## 十五、人才培养制度保障

## (一校企合作制度

制定和完善《校企联合培养协议》、《校企联合培养有关管理规定》、《校企联合

培养实施方案》等,实现校企联动、互惠双赢。完善《专业管理委员会例会制度》、《专业副主任聘任办法》等有关制度,确保校企深度合作、人才共育、资源共享。

#### 二课程运行制度

进一步完善《校企专兼职教师共同开发课程管理制度》和《课程建设负责人制度》等,确保行业、企业专家和技术骨干参与课程建设和课程实施方案的设计。

#### (三专业教学管理制度

顶岗实习管理:依据《铜仁职院学生顶岗实习管理暂行办法》,制订药学专业《顶岗实习校企共管制度》、《顶岗实习指导教师管理办法》及《顶岗实习学生成绩评定办法》等,规范"一人一岗、定期寻访、以师带徒、出师定薪"的顶岗实习管理制度。

教学质量监控:依据高素质高技能专门人才成长成才规律,明确各主要教学环节的质量标准,规范教师的教学行为,在《铜仁职院教学督导委员会工作条例》、《铜仁职院教师教学质量评估办法(试行)》及《铜仁职院教学事故认定及处理办法》等制度的基础上,建立专业课程教学实施管理办法和专业教师绩效考核等相关制度,实现专业教学质量的实时监控。

## 四专业教师培养及合作教学制度

制定《铜仁职院专兼职教师科研奖励办法》、《铜仁职院专兼职教学团队绩效目标 考核》等制度,实施"专业带头人"、"教学名师"、"武陵学者"培养工程,通过课 程开发、师资培训、教学科研、社会服务等途径,整体提升专兼职教师的教育教学能力, 确保人才培养模式的改革与实施。

## **田专业人才培养考核制度**

完善形成性考核、岗位能力考核和行业职业资格认证等综合考核评价体系,完善《课程学业成绩考核评价方案》、《专业双证书规定及考核鉴定管理办法》等,发挥行业、企业在人才培养质量评价中的作用。

## 十六、人才培养制定依据

本方案制定的依据主要有两个,即人才培养需求调研和国家的相关政策文件,其中

人才培养需求调研是本方案制定的逻辑起点,国家的相关政策文件是本方案制定的政策 依据。

#### (一) 人才培养需求调研

- 1.医院药学产业发展调研,侧重了解毕业生就业主要去向和人才需求规模。
- 2.药品销售企业职业岗位调研,侧重分析职业岗位典型工作任务,围绕职业岗位所需的知识、能力和素质,确定专业人才培养目标与规格。
- 3.毕业生就业跟踪调查,侧重了解毕业生就业创业状况和学生对本专业人才培养的 建议,并据此每年修订完善人才培养方案。

#### (二) 国家的相关政策文件

- 1.《国家职业教育改革实施方案》(国发〔2019〕4号)
- 2.《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》(国办发〔2015〕 36号)
- 3. 《教育部关于深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见》(教职成〔2015〕6号)
- 4. 《教育部关于职业院校专业人才培养方案制定与实施工作的指导意见》(教职成〔2019〕13 号)
  - 5. 教育部《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》(教材〔2020〕4号)
- 6. 《学校招收和培养国际学生管理办法》(中华人民共和国教育部、 中华人民共和国外交部、中华人民共和国公安部令第42号)
  - 7. 《来华留学生高等教育质量规范(试行)》(教外〔2018〕50号)
  - 8. 教育部《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》
  - 9. 教育部《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》
  - 10. 《高等学校学生心理健康教育指导纲要》(教党〔2018〕41号)
  - 11. 《大中小学国家安全教育指导纲要》(教材〔2020〕5号)

- 12.《普通高等学校军事课教学大纲》(教体艺[2019]1号)
- 13. 《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》(教材〔2020〕6 号)
- 14.《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》(教社科〔2018〕 2号)
  - 15. 教育部发布的药学专业教学标准。

### 十七、审定意见

#### (一) 二级学院意见

二级学院负责人签章: 年 月 日

## (二) 教学工作部意见

教学工作部签章: 年 月 日

## (三)专业(群)建设委员会意见

(盖章) 年 月 日

#### (四)院长办公会意见

(盖章) 年 月 日

#### (五) 党委会意见

(盖章) 年 月 日

## 十八、人才培养方案附件

## 附件1: 药学专业人才需求调研报告

医药行业在国际上被誉为 21 世纪的"朝阳产业",是世界经济领域中发展较快的产业之一。目前,我国的医药事业发展迅速,医药产业的年经济效益增长率已经超过了国家的经济增长速度。目前,我国共有医药产业近 7000 余家,医药批发企业 2 万多家,零售企业 38 万多家,医疗机构 30 多万家。随着医药卫生体制改革的不断深入和医药分家的实行,医药公司和连锁药店随之增多,我国入世后,有更多的跨国公司登陆内地,医药行业对药学人才的需求将更加迫切。我国正在实施执业药师制度,据目前的统计结果,我国至少还需要 100 万名执业药师。因此社会对药学人才的需求也在不断增加,药品生产、检验、经营、流通、使用和营销等领域,都需要大量的药学人才。

近年来,贵州省医药产业成长迅速,产业基础扎实,政府专门制定政策文件,从土地、资金、人才、市场准入等各个方面进行支持,营造了良好的政策大环境, 是贵州省对外推介的五张名片"酒、烟、茶、药、食品"之一。且医药产业的良

性发展,已成为贵州省推行"大健康"国家战略不可或缺的基础支撑力量。2017 年贵州医药行业实现工业总产值 381.58 亿元人民币,比上年增长 16.8%。据统 计,贵州省目前共有药品生产企业 175家, 医疗器械生产企业 106家, 形成包 括中药民族药、化学药、生物制品、医疗器械等多元化发展的产品结构体系。已 经有 150 家药品生产企业的 500 余条生产线通过 GMP 认证,其中 32 家获得国家 高新技术企业认定,28家企业进入全国中药制药企业500强,逐步形成以贵州 益佰、百灵、同济堂、信邦、汉方、神奇等龙头骨干医药企业为代表的现代化产 业集群。全省先后建成了乌当、花溪、清镇、修文、息烽、红花岗、龙里、惠水 等8个医药工业园区,入住这8个医药工业园区的医药企业达到70余户,产业 集聚效应逐步显现。贵州省的医药创新能力明显增强,目前全省中药民族药产业 领域共建有省级以上重点实验室、工程技术研究中心、企业技术中心等创新平台 和机构 59 个,科技创新人才团队 19 个,人才基地 9 个。全省有药品独家品种 336 个, 具有自主知识产权的民族药品种 154 个。贵州省在 2017 年出台的《贵 州省大健康产业"十三五"发展规划》中指出了,必须依托现有医药企业、医院 和科研院所,推动中医药民族医药振兴发展,推进益佰医药产业园区、乌当医药 产业园等一批产业园区建设,促进苗医药、生物医药、体外诊断试剂以及高端医 疗设备等的发展, 打造西部医药研发创新中心和全国特色医药产业制造基地。

药学专业学生就业岗位能力分析表

就业 领域	就业 岗位	工作任务	知识要求	能力要求	素质要求
社会药房、	药学 服务	处方审核、药品 调剂、指导合理 用药	1. 掌握药学和临床医学基础知识和临床疾病诊治基本知识 2. 掌握药理学基本知识 3. 掌握药品质量管理知识 4. 掌握药品调剂和合理用药知识 5. 熟悉药品的法律法规知识	1. 具有处方审核的能力 2. 具有药品调剂的能力 3. 具有指导合理用药的能力 4. 具有药品陈列、保管和养护能力 5. 具有一定的药房经营管理能力	1.治法诚创的思言,因为自己的人,不是不是,不是不是,不是不是,是是是,是是是,是是是,是是是,是是是,是是是
医院制剂室	药物剂产	物控效中操粒灌配制设的制维大的制度的的制维片,这个人物的,是人人,这个人,不是人人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,不是一个人,	1. 具备药用化学基础、医学基础知识、天然药物基础知识 2. 掌握常用剂型生产知识 3. 掌握药品生产质量管理知识和安全生产知识 4. 熟悉药物制剂设备基本知识 5. 熟悉药品法律法规知识	1. 具有对物料药质量、用量的分析与控制能力 2. 具有对工艺稳定性的控制能力与优化改进能力 3. 具有对药物成分的提取及设备操作的能力 4. 具有药物制备及设备操作的能力 5. 具有药品包装与设备操作的能力	烈度 主 主 主 主 主 主 主 主 主 主 主 主 主

医疗机构药剂科、社会药房制药企业、医药公司、	药品 检验	物药的药验节器护购检粒中检分生专用和的收拾的药物、质的、销验分生专用和的收度医药验验的,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,以外,	1. 具备药用化学基础、医学基础知识、天然药物基础知识 2. 掌握药物分析与检验知识 3. 掌握药品质量管理知识 4. 熟悉药品法律法规知识	1. 具备取样操作的能力 2. 具有对样品进行定性分析的能力 3. 具有对样品进行定量分析的能力 4. 具有专业仪器的使用和维护能力	
制药企业、医药公司、	药品管销	药市推销反服验与库 超药药信营入保品 网州划销组药药 化静级 人名 电织品品药 人名	1. 具有一定的医药专业基本知识 2. 掌握药品营销的基本知识 3. 具有一定的医药企业经营管理知识 4. 掌握药品的法律法规知识 5. 掌握药品保管与养护的基本知识	1.具备药品积纳 营销策 起射 的与营销策 起射 的与营销策 起射 的与营销策 起,其各市场明,营销策 起,并行能力 为。,其有,是是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一	

#### 附件 2: 药学专业毕业生跟踪调查报告

为了解药学专业毕业生现状和近年来学院在人才培养方面所做的工作以及存在的不足,客观评价教学质量,寻求教学改革新方案,配合搞好教改,加强用人单位和毕业生对学院教育工作的信息反馈,为学校的教学,思想教育和招生,毕业生就业的改革提供参考意见和建议,对药学专业毕业生的情况进行了调查,统计与分析。

#### 一、调查分析

- 1. 调查方式 本次调查采取向用人单位发放《毕业生追踪调查表》,不记名填写问卷的方式进行。共发出问卷 260 份,收回 245 份,回收率为 94%,回收问卷全部有效。
- 2. 调查范围 调查问卷完成单位主要是铜仁市、贵阳等贵州省内的各用人单位,包括各大医院,医药公司,药厂,药品检验所,药物研究所等。
  - 3. 调查对象 主要是 2017 届至 2018 届毕业的药学专业的学生。
- 4. 调查内容 调查表依据药学事业的发展对人才素质的要求,围绕毕业生德,智,体,美等方面素质和社会适应能力以及专业知识技能的发展和提高而设计。 内容包括思想表现,敬业精神,工作态度,专业知识,工作能力与水平,创新能力,与同事协作精神,工作业绩

#### 二、调查结果与分析

被调查毕业生基本素质,对药学毕业生基本素质总体评价结果显示,有163

位毕业生的思想表现用人单位表示满意,占被调查者的66.7%,认为比较满意79 人,占32.4%。在敬业精神方面,用人单位表示满意有161人,占被调查者的65.7%, 比较满意为67人,占27.5%。毕业生的工作态度得到了用人单位的积极认同。 211 位毕业生的工作态度用人单位表示满意,占71.6%:42 人为比较满意,占24。 5%。有154位毕业生的专业知识用人单位表示满意,占被调查者的62.7%;72 人为比较满意,占 28.4% 总体来讲,4 个指标满意和比较满意率总计超 过 90%, 说明学校和用人单位对学生的政治思想教育成效显着,绝大多数毕业生基本素质 良好,思想稳定,工作态度积极,有着良好的敬业精神和知识技。对药学毕业生 能力方面总体评价结果显示,毕业生的工作能力,与同事协作精神,工作业绩得 到了用人单位的认可。说明大多数毕业生工作能力良好,能胜任本职工作,人际 关系和谐,有良好的团队精神,但创新能力较弱,尚有待加强。用人单位对学校 教育的看法部分用人单位对药学毕业生专业知识评价为基本满意,认为专业知识 掌握不够扎实,且不能活学活用,比较死板。对创新能力不是很满意,建议学院 应加强对学生专业知识和创新能力方面的培养, 尤其 是创新精神和创新能力的 培养。认为最欠缺的素质 是基本的解决问题的能力, 承受压力, 克服闲难的能 力,沟通协调能力。 毕业生的自我评价和期望值与用人单位还存在 较大差距, 认清形势, 调整心态是当务之急。眼高手低, 不愿从事基层工作, 好逸恶劳, 不 愿去做艰苦工作,不负责任,对待工作敷衍了事,追求过多的薪酬待遇,志向不 明,常怀见异思迁之念的毕业生仍大有人在,建议学院应加强思想道德教育。

# 三、存在问题及原因分析

总的说来,大多数毕业生思想素质高,专业素质好,身体健康,有较强的社会活动能力,能够利用自身优势,在单位的建设中发挥良好作用,受到用人单位的欢迎和肯定。但是,反馈信息也提示出,毕业生在以下几方面还存在不足。

#### 1. 人际沟通需加强

小少毕业生在技术上是把"好手",习惯埋头干活,不善于与人交流。毕业生中有不少今后要承担主管的职责,遇到具体问题时,面对不同的对象,应能做到因人而异地进行沟通。用人单位认为实于精神,综合素质和人际沟通是事业成功的保障,而毕业生则只注重英语水平,计算机运用等自我水平的提高,对社会的发展与管理运作了解不深,不能深刻地认识到自身素质与岗位要求的差

异,这与校园相对封闭,毕业生的价值观未能与社会相适应有关。

2. 实践,动手能力有待提高。

不少毕业生在实际岗位中上手较慢,希望在校期间把理论应用于实践,在实践中升华理论。学生的实习期不应只限定在毕业前的短短几个月里,而应与医药单位"常来常往","零距离"接触。加强学生思想政治教育,尤其要加强爱国主义教育和职业道德教育 在用人单位看来,职业道德有时甚至比能力更重要,因此学校应该开设有关职业道德的课程,使学生更容易融入社会环境中,在社会中做一个有才有德的人才。新疆地处边远地区,广大农村基层缺医 少药现象仍比较严重,而大中城市相对饱和,医药资源分布失衡,多数毕业生不愿下基层,很少自愿到乡 镇农村。建议学院要注意加强对毕业生的正面引导,帮助他们树立正确的人生观,价值观和成才观, 注重培养学生的进取心,竞争性和耐挫性。对学生 加强服务当地,服务边远地区的思想教育和职业道 德教育,强化艰苦创业意识。

3. 加强学生实践动手及科研能力的培养从调查看出,药学院毕业生实践动手能力较弱,在一定程度上制约着毕业生的发展。为改进这一现象,应从以下几方面培养学生的动手能力及科研能力:实践课上注重培养学生的动手能力;组织学有余力的学生参加教师的科研活动;利用大学生社会实践机会,指导学生进行社会调查及撰写调查报告;组织学生经常参加校内的学术交流会,讲座等。

4. 加强组织管理能力锻炼 加强对学生骨干的培养并充分发挥他们的积极作用。学校应尽可能给更多的学生创造组织管理的锻炼机会。在专业设置方面,还应补上人际交往,基础管理这些课程。在课余生活方面,要鼓励和支持团组织,学生社团,学生会开展丰富多彩,健康向上的第二课堂和社会实践活动,营造浓厚的校园文化氛围。在市场经济条件下,大学作为培养人才这个特殊"产品"的地方,也需要考虑市场需求问题,把"买方"请来提要求,提建议,这不仅有利于学生充分利用大学 时光来发展自己,也有利于学校及时调整培养人才的方向和方式。目前用人单位认为大学生最缺乏的素质是实干精神,专业水平和人际沟通能力。而大学生认为自己最缺乏的素质分别是外语水平,专业 水平和管理能力,外企认为大学生最缺乏的素质是"实干精神"的比例最高,占38.9%。显然,在认为大学生最缺乏的素质这一问题上,用人单位和毕业生有不同的看法。

学院应充分考虑用人单位的需求,提高学生的专业水平,加强对学生实干精神及 人际沟通能力的培养,使人才培养的三点充分结合在。

# 附件 3: 药学专业核心课程标准

# 《药物化学》课程标准

制定时间	制定人	审核人	修订时间	修订人
2017. 08	药物化学课程组	李玉龙	2019. 08	李玉龙

适用专业: 药学

学 时:72

前导课程:《有机化学》,《无机及分析化学》

# 一、课程定位

# (一) 课程性质

《药物化学》是研究药物的化学结构、合成方法、稳定性、体内代谢、化学结构与药效关系、药物的结构改造以及寻找新药的途径和方法的一门科学。

# (二) 课程设计思路

### (1) 学习与就业相结合

以工作过程为主线,以药物质检工等岗位为载体设计学习情境,使校内外学习相结合,提高学生的关键能力,实现专业群与岗位群无缝对接。

#### (2) 理论与实践结合

课程体系以构建职业能力培养为重点,整个教学过程在教室+实训场所进行,实现教、学、做一体化。

# (3) 社会服务

在校企结合中优化,创新人才培养模式,让企业分享优质教学资源,在完成 教学计划的同时,完成社会所赋予的职业技能鉴定、业务部门职工培训、技术开 发应用推广等工作。

#### 二、课程目标

# (一) 知识目标

- 1、掌握常用药物的名称、化学结构、理化性质和用途。
- 2、熟悉常用药物的发展概况、结构类型; 熟悉重要化学结构类型的构效关系; 熟悉部分典型药物的合成路线; 熟悉药物化学的结构与理化性质、化学稳定性、作用特点之间的关系。
  - 3、了解新药研究、药物新进展、药物体内代谢的基本知识。

# (二) 能力目标

- 1、熟练掌握药物化学的基本操作技能,通过药物的性质实验、稳定性试验和合成实验,培养学生的动手能力以及观察、分析和解决实际问题的能力。
- 2、学会应用药物的理化性质解决药物的调剂、制剂、分析检验、贮存保管 及临床使用等问题。

# (三)素质目标

- 1. 树立"依法鉴定"、"质量第一"的观念。
- 2. 树立"敬业"、"诚信"、"人命关天"的职业道德观念。
- 3. 养成严谨、负责的工作态度。

### 三、课程内容与要求

表1课程内容与要求及学时安排表

序号	単元	主要内容		教学要求	学时
1	第一章绪论	理论教学	100		2
2	第二章药 物的化学 结构和生 物活性	理论教学	1. 药物化学的结构和药效 2. 药物的生物转化 3. 药物的结构修饰和改造 4. 药物的变质反应 5. 药物的理化配伍变化和贮存保管	1. 掌握药物的基本构效关系 2. 掌握药物转化的途径和方式 3. 掌握药物变质的因素和相应的配伍、保存措施 4. 了解药物修饰的方法 5. 掌握水解反应、自动反应、其他反应的类型 6. 了解生物转化与药物活性、生物转化的反应 类型	2
3	第 三 章 麻醉药	理论教学	1. 全身麻醉药 2. 局部麻醉药	1. 掌握全身麻醉药的定义和分类 2 掌握全身麻醉药的典型药物 1. 掌握局部麻醉药的定义和分类 2. 了解局部麻醉药的构效关系 3. 学会运用局部麻醉药的构性关系	2

4	实践项目	实践教学	药物化学实验基本技能	1. 使学生在药物化学实验基本操作方面获得较全面的训练。 2. 使重要理论和概念得到验证、巩固充实,并积极扩大应用范围和寻找新的方法。 3. 培养学生具有从事药物化学工作的基本技能和观察、分析和解决问题的能力。	2
5	实践项目	实践教学	阿司匹林粗品的合成	<ol> <li>了解局阿司匹林的理化性质</li> <li>掌握阿司匹林合成的方法</li> <li>学会运用初步合成知识</li> </ol>	2
6	第 四 章 银 药 病病药	理论教学	1 镇静催眠药 2. 抗癫痫药	1. 掌握苯并二氮杂卓类药物体内代谢;利眠宁和氯丙嗪合成;苯并二氮杂卓类及吩噻嗪类药物及其研究进展 2. 了解巴比妥类药物构效关系及体内代谢;临床常用药物:苯巴比妥,戊巴比妥,异戊巴比妥,司可巴比妥,甲丙氨酯,利眠宁,安定,去甲羟安定,氯丙嗪醇。	2
7	实践项目	实践教学	阿司匹林粗品的精制	<ol> <li>了解局阿司匹林的理化性质</li> <li>掌握重结晶的方法</li> <li>学会运用选择恰当的重结晶试剂进行重结晶</li> </ol>	2
8	第 五 章 抗精神失 常药	理论教学	1. 抗精神失常药 2. 抗抑郁药	1. 掌握三环类、丁酰苯类和苯甲酰胺类抗精神 病药, 去甲肾上腺素再摄取抑制剂 (NRIs)、 5-羟色胺再摄取抑制剂 (SSRIs) 和单氧化酶 抑制剂 (MAOIs) 的构效关系	2
9	实践项目	实践 教学	药物的定性鉴别实训	<ol> <li>掌握典型药物的构性关系</li> <li>根据结构推测药物的理化性质</li> <li>根据药效推测药物的归属</li> </ol>	2
10	第 中药 脑药物	理论教学	1. 中枢兴奋药 2. 改善大脑功能的药物	1. 掌握中枢兴奋药的结构类型。掌握咖啡因、 尼可刹米、吡拉西坦的结构、化学名称、理化 性质及用途。 2. 熟悉氨茶碱、己酮可可碱和二经丙茶碱、盐 酸多奈哌齐、氢溴酸加兰他敏、利斯的敏的结 构、化学名称和用途。	2
11	实践项目	实践 教学	茶叶中咖啡因的提取	<ol> <li>了解局咖啡因的理化性质</li> <li>掌握咖啡因的提取的方法</li> <li>学会运用初步提取方法和知识</li> </ol>	4
12	实践项目	实践教学	药物的氧化变质实训	<ol> <li>理解药物结构与氧化变质反应的关系及原理</li> <li>掌握影响药物氧化变质反应的外界因素。</li> <li>掌握防止药物氧化变质反应的常用方法</li> </ol>	2
13	第 七 章 镇痛药	理论教学	1. 吗啡及半合成衍生物 2 合成镇痛药 3. 构效关系	<ol> <li>掌握哌啶类镇痛药物构效关系。</li> <li>熟悉吗啡的稳定性、体内代谢;镇痛药研究进展。典型药物:内啡肽、抗酶解肽、纳洛酮、</li> </ol>	2

					<del></del>
				蒂巴因、双氢埃托啡、丁啡喃、曲马多、平痛新。 3.了解临床常用药:吗啡、可待因、福可定、 海洛因、丙烯吗啡、哌替啶、去痛定、芬太尼、 美沙酮、镇痛新、依他佐辛。	
14	第八章 非甾体抗炎药	理论教学	1. 解热镇痛药 2. 非甾抗炎药	1. 掌握芳基乙酸类及芳基丙酸类药物构效关系。 2. 熟悉解热镇痛药与非甾体抗炎药体内代谢,酮洛芬合成;解热镇痛药及非甾体抗炎药物的研究进展; 3. 了解临床常用药物:阿司匹林、赖氨匹林、扑热息痛、安乃近、保泰松等	6
15	第 九 章 抗变态反 应药	理论教学	1. H₁受体拮抗剂 2. H₂受体拮抗剂 3. 其他抗变态药物	1. 掌握H. 受体拮抗剂及H。受体拮抗剂的构效关系;H. 受体拮抗剂研究进展; 2 典型药物: 西替立嗪、氯雷他汀、特非那定、阿斯咪唑;H。受体拮抗剂研究进展;典型药物: 法莫替丁、罗沙替丁;质子泵抑制剂研究进展。 3. 了解H,和H。受体拮抗剂常用药物:苯海拉明、新安替根、安其敏、雷尼替汀。	2
16	第十章 腺 十章 腺素 和 京 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東 東	理论教学	1. 拟肾上腺素药 2. 抗肾上腺素药	1.掌握拟肾上腺素药物构效关系。 2 熟悉拟肾上腺素药研究进展;典型药物:沙丁胺醇、克伦特罗、多巴酚丁胺、伪麻黄素、去甲麻黄素。 3.了解临床常用药物:肾上腺素、去甲肾上腺素、多巴胺、去氧肾上腺素、异丙肾上腺素、喘咳宁、麻黄素	2
17	第十一章 拟胆碱药 和抗胆碱 药	理论教学	1. 拟胆碱药 2. 抗胆碱药	1. 了解拟胆碱类药物的性质 2. 了解抗胆碱类药物的性质 3. 掌握拟胆碱药和抗胆碱药的构效关系 4. 了解临床用药硝酸毛果芸香碱、溴新斯的 明、硫酸阿托品、溴丙胺太林、氯化琥珀胆碱、 泮库溴铵	2
18	十 二 章 抗菌药	理论教学	<ol> <li>β-内酰胺类抗菌药</li> <li>大环内酯类抗菌药</li> <li>氨基糖苷类抗菌药</li> <li>四环素类抗菌药</li> <li>喹诺酮类抗菌药</li> <li>磺胺类药物及抗菌增效剂</li> <li>其他抗感染药</li> </ol>	1. 掌握半合成青霉素及半合成头孢菌素研究进展; 2. 熟悉β-内酰胺类及四环素类构效关系、稳定性; 氯霉素合成。 3. 了解临床常用药物:青霉素 G、非奈西林、美西林、甲氧西林、苯唑西林、羧苄青霉素、头孢呋新、3-氨基诺卡霉素、氨曲南、强力霉素、米诺环素、四环素、新霉素、巴龙霉素、庆大霉素、卡那霉素、丁胺卡那霉素、麦迪霉素、乙酰螺旋霉素、氯霉素。	6

19	实践项目	实 践 教学	处方分析	<ol> <li>能够判断药配伍物的是否发烧反应</li> <li>会根据构性关系判断处方是否合理</li> <li>能够根据所学知识进行实际处方判断药物配伍是否合理</li> </ol>	4
20	第十三章	理论教学	1. 抗真菌药 2. 抗病毒药 3. 抗结核药	1. 掌握典型抗真菌、抗病毒和抗结核药的构效 关系 2. 了解常见抗真菌、抗病毒和抗结核药的名称 和用法	2
21	第抗常绞心药出食 大心抗竭	理论学	<ol> <li>抗心律失常药</li> <li>抗心绞痛药</li> <li>抗心力衰竭药</li> </ol>	1. 抗心律失常药: 掌握抗心律失常药物药效关系; β-受体阻滞剂研究进展; 典型药物: 阿替洛尔、倍他洛尔。熟悉钠通道抑制剂研究进展; 典型药物: 乙吗噻嗪、普萘洛尔、索他洛尔、乙胺碘呋酮、溴苄胺。 2. 抗心绞痛药: 掌握二氢吡啶类钙拮抗剂研究进展, 二氢吡啶类构效关系; 典型药物: 尼群地平、尼莫地平。熟悉硝苯吡啶的合成, 配。 了解其主要药物的临床应用。	2
22	第十五章 抗	理论教学	1. 抗高血压药 2. 利尿药	1. 抗高血压药:掌握 ACE 抑制剂研究进展; β - 受体阻滞剂研究进展; 典型药物: 特拉唑嗪、多沙唑嗪、依那普利、赖诺普利。熟悉利血平体内代谢。了解临床常用药物: 可乐定、甲基多巴、美加明、六甲溴铵、利血平、胍乙啶、双肼酞嗪、地巴唑、卡托普利、哌唑嗪。2. 掌握利尿药的结构类型。盐酸甲氯芬酯、氢氯噻嗪、依他尼酸、呋塞米、螺内酯的结构、化学名称、理化性质及用途。	2
23	第十六章调血脂药	理论教学	1. 羟基戊二酸辅酶 A 还原酶 抑制剂 2. 苯氧乙酸类 3. 其他	1. 降血脂药:掌握羟甲戊二酰辅酶 A 还原酶抑制剂研究进展及苯氧乙酸酯类构效关系。熟悉氯贝丁酯的合成及苯氧乙酸酯类研究进展,典型药物丙丁酚。了解临床常用药物:氯丁酯、非诺贝特、烟酸肌醇酯。	2
24	第十七章	理论教学	1. 脂溶性维生素 2. 水溶性维生素	1. 掌握活性维生素 D、维生素 B <sub>1</sub> 、维生素 B <sub>2</sub> 、 维生素 C、维生素 B、维生素 D 的稳定性。 2. 熟悉维生素 A 异构体,维生素 C 异构体及体 内代谢。 3. 了解临床常用药物: 维生素 A、D <sub>2</sub> 、D <sub>3</sub> 、E、	2

1. 服肠虫药					V D D D		
第十八章					$\begin{bmatrix} K_3, B_1, B_2, B_6 \end{bmatrix}$	<b>火</b>	
第十八章 就等生虫 药       2. 抗血吸虫药 3. 抗疟药 4. 抗阿米巴虫和滴虫瘤药 5. 丝虫药 4. 抗阿米巴虫和滴虫瘤药 5. 丝虫药 1. 典型药物: 西替立喙、集雷他汀、特非那定、阿斯咪唑; 以交体拮抗剂研究进展; 典型药物: 法英替丁、罗沙替丁; 原于泵抑制剂研究进展。 2. 促胃肠动力药 3. 止吐药 2. 促胃肠动力药 3. 止吐药 2. 與型药物: 盐酸甲氧氯青胺、多潘立酮 百. 少效利、莫沙处利的构放关系和检尿应用 3. 业吐药的分类和应用,典型药物盐酸甲丹司 现的构放关系 1. 掌握皮质激素构放关系及皮质激素研究进展。 2. 熟悉據性激素构放关系, 典型药物: 苯丙酸 诺龙、典型药物: 在支收、他继来标、俗他米松。 2. 熟悉據性激素构放关系, 典型药物: 英官黄体酮、18-甲基炔溶酮; 抗 健康素药物: 化莫普芬。 7. 新维的、使某普芬。 7. 新维的人代谢(维二醇、华丸素、黄体酮);给床常用药物; 施二醇、炔雄醇、 7. 新维的、3. 长统抗肿瘤药物及其他抗 解析的 6. 全型,从 4. 全面, 4. 全型, 4. 全面, 5. 全面, 5. 全面, 6. 被激素及抗降激素 3. 了解和服物灾进展; 类型 药物环磷酸胀、溶癌等、甲氧炔等。 1. 掌握环磷酸处溶性烷化作用机理。 2. 熟悉烷化剂研究进展; 类化磷酸钠、托罐米等。 4. 孕激素及抗降激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 被高素及九雌激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 被高素及九雌激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 被高素及几种激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 被高素及几种激素 6. 被高素及口服降血糖药 4. 全型素及病分,实验收。 3. 了解和服帽咬位内代谢; 临床常用药物; 溶内檀素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氨脲 6. 被高素及口服降血糖药 4. 全型素及病分,素基嘌呤,氨基基嘌呤,系基基嘌呤,不然抗肿瘤药物。 2. 理论 实践 18.				, etc ter 1 14c	4	1 4 2 2 2 2	
25       抗寄生虫 数       2       3. 九經務       2       2         26       第十九章 第十九章 消化系统 数学 3. 上吐药 5. 丝虫药 1. 典型药物: 西替立喙、氮重绝刀、特非那定、阿斯咪唑: 出. 受体拮抗剂研究进展: 典型药物: 法英格丁、罗沙蜂丁, 用子系抑制剂研究进展。 2. 集型药物: 盐酸甲氧氯普胺、多潘立酮、 2. 集型药物: 土工产 2. 上吐药 2. 上吐药 2. 上吐药 2. 上吐药 3. 止吐药 3. 止吐药 3. 止吐药 3. 止吐药 3. 止吐药的分类和应用, 典型药物: 数率系列 2. 展: 典型药物: 大大松、地塞米松、倍他米松。 2. 熟悉雄性激素构效关系, 及皮质激素研究进展: 典型药物: 支发松、地塞米松、倍他米松。 2. 熟悉雄性激素构效关系; 典型药物: 米下酸 治龙、康复龙; 孕激素及相关药物研究进展: 典型药物: 全方会体酮、18-甲基炔诺酮; 抗 超激素药物: 使复者分。 7. 新疆的"中风节湖",发生系、黄体酮): 临床常月药物: 超二醇、染堆醇、日汤维酚、睾丸素、黄体酮):临床常用药物。超二醇、炔雌醇、同药粉、氧化、可的松、氢化中内、减量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、有效、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、大量、		<i></i>				.,_,,, .	
75			理论				
(五) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1	25		教学		3. 了解我国的词	<b>贡献</b>	2
26 第十九章 理论		药					
26 第十九章 理论				5. 丝虫药			
第十九章 消化系統 前化系統 前化系統 有效學       2. 使胃肠动力药 3. 止吐药       法英替丁、罗沙替丁; 质子泵抑制剂研究选展。 2. 典型药物盐酸甲氧氯普胺、多潘立酮、西沙必利、莫沙必利的构效关系和临床应用 3. 止吐药的分类和应用,典型药物盐酸吊丹司 球的构效关系 1. 掌握皮质激素构效关系及皮质激素研究进 R. 类型药物: 基大松、地塞米松、储化米松。 2. 熟悉雄性激素构效关系; 典型药物: 苯丙酸 诺龙、康 复龙。孕激素及相关药物研究进展; 典型药物: 安宫黄体酮、18-甲基炔诺酮; 抗 雌激素药物的 使莫普芬。 3. 天然抗肿瘤药物及其他抗 肿瘤药物 (雌二醇、睾丸素、黄体酮); 临床常用药物; 雌二醇、炔雌醇、已烯雌酚、睾丸素、黄体酮、甲地孕酮、炔诺酮、可的松、氢化可的松、泼尼松、氢化泼尼松琥珀酸钠、地塞米松磷酸钠、托瑞米芬。         第二十一章 解 二十一章 操 公							
26       满化系统       理论       2. 便胃肠动力药       2. 类型药物: 盐酸甲氧氯普胺、多潘立酮、西沙必利、莫沙必利的构效关系和临床应用       3. 止吐药的分类和应用、典型药物盐酸昂丹司琼的构效关系       2         28       在       1. 熔提皮质激素构效关系及皮质激素研究进展:集型药物: 差內酸诺龙、康复龙: 孕激素及相关药物研究进展: 要型药物: 安宫黄体酮、抗磨者药物: 使莫普芬。       2. 抗肿瘤抗代谢药物。安宫黄体酮、18-甲基炔诺酮;抗脂素药物: 使莫普芬。       1. 熔化剂         2. 抗肿瘤药物       2. 抗肿瘤药物       2. 抗肿瘤药物。安宫黄体酮、18-甲基炔诺酮;抗脂素药物: 他莫普芬。       7解解解体内代谢(雌二醇、睾丸素、黄体酮)甲地孕酮、炔诺酮、可的松、氯化丁的松、溴尼松、氯化泼尼松琥珀酸钠、地塞米松磷酸钠、托瑞米芬。         29       華公       1. 留体激素药物简介。       2. 熟悉院化剂研究进展;抗代谢药进展;典型药物环磷酰胺、溶癌冷、托瑞米芬。         29       建论数率及抗能激素。       3. 雌激素及抗能激素。 3. 斯务院化剂研究进展;抗代谢药进展;典型药物环磷酰胺、溶癌冷、抗溃进度;典型药物环磷酰胺、溶癌冷、内代谢;临床常用药物:溶肉瘤素,苯丁酸氨芥,噻替哌,卡氨芥,氟脲。增加、卡莫氟、6. 胰岛素及口服降血糖药物。       2. 熟悉院化剂研究进展;抗代谢药进展;典型药物环磷酰胺、溶癌、下氨茶,氟脲。增加、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、中域、					_		
2. 集型药物:盐酸甲氧氧普胺、多潘立酮、西沙及利、莫沙及利的构效关系和临床应用 3. 止吐药的分类和应用,典型药物盐酸昂丹司 3%的构效关系 1. 掌握皮质激素构效关系及皮质激素研究进 2. 标胜瘤药物 生类粒、地塞米松、绝化米松、倍化米松、6. 化水类 1. 流化剂 2. 抗肿瘤药物及其他抗肿瘤药物及其他抗肿瘤药物及其他抗肿瘤药物 (地震等用药物:烟三醇、块雌醇、已烯雌酚、睾丸素、黄体酮);临床常用药物:烟二醇、块雌醇、已烯雌酚、睾丸素、黄体酮、甲地孕酮、炔诺酮、可的松、氯化可的松、泼尼松、氮化泼尼松琥珀酸钠、地塞米松磷酸钠、托瑞米芬。 1. 甾体激素药物简介 2. 推激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗增激素 4. 孕激素及抗增激素 4. 孕激素及抗增激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药 54 实践 18		第十九章	理论	1. 抗溃疡药	法莫替丁、罗沙	〉替丁; 质子泵抑制剂研究进展。	
3. 止吐药 沙必利、莫沙必利的构放关系和临床应用 3. 止吐药的分类和应用,典型药物盐酸昂升司 琼的构效关系 2. 整握皮质激素构效关系及皮质激素研究进 2. 基础推放素构效关系,典型药物;苯丙酸 诺龙、康复龙;孕激素及相关药物研究进展; 典型药物;安宫黄体酮、18-甲基炔诺酮;抗 雌激素药物: 化荚苷类 4. 等激素及抗肿瘤药物 2. 就肿瘤药物 4. 等激素及抗肿瘤药物及其他抗 肿瘤药物 4. 等激素及抗肿瘤药物 5. 肾上腺皮质激素 4. 等激素及抗肿瘤素 4. 等激素及抗肿瘤素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药 6. 胰岛素及口服降血糖药 6. 胰岛素及口服降血糖药 6. 大美蕉,6. 大生,不是不是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	26	消化系统	_	2. 促胃肠动力药	2. 典型药物: 盐	盐酸甲氧氯普胺、多潘立酮、西	2
理论		药	AV. 1	3. 止吐药	沙必利、莫沙。	必利的构效关系和临床应用	
28 第二十章					3. 止吐药的分差	类和应用,典型药物盐酸昂丹司	
28 第二十章 理论 教学 1. 烷化剂 2. 抗肿瘤抗代谢药物 3. 天然抗肿瘤药物及其他抗 排瘤药物 2. 放肿瘤药物及其他抗 肿瘤药物 4 中國药物 5 安宫黄体酮、18—甲基炔诺酮;抗 雌激素药物:使夏龙;孕激素及相关药物研究进展; 典型药物:安宫黄体酮、18—甲基炔诺酮;抗 雌激素药物:他莫普克斯, 2. 抗肿瘤药物 6 中國的 1					琼的构效关系		
2. 熟悉維性激素构效关系; 典型药物: 苯丙酸 诺龙、康复龙; 孕激素及相关药物研究进展; 典型药物: 安官黄体酮、18-甲基炔诺酮; 抗 雌激素药物: 他莫昔芬。 了解他作药物体内代谢(雌二醇、睾丸素、黄体酮); 临床常用药物: 雌二醇、炔雌醇、巳 烯雄酚、睾丸素、黄体酮、甲地孕酮、炔诺酮、可的松、氢化可的松、泼尼松、氢化泼尼松琥珀酸钠、地塞米松磷酸钠、托瑞米芬。  1. 甾体激素药物简介 2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗性激素 4. 孕激素及抗性激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药 1. 掌握环磷酰胺选择性烷化作用机理。 2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢:临床常用药物:溶内瘤素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氟脲嘧啶,卡莫条,6-流基嘌呤,氨基蝶呤,天然抗肿瘤药物。  2 理论 54					1. 掌握皮质激	素构效关系及皮质激素研究进	2
28					展;典型药物:	去炎松、地塞米松、倍他米松。	
28					2. 熟悉雄性激素	素构效关系; 典型药物: 苯丙酸	
28			理 论  中瘤 药		诺龙、康复龙;	孕激素及相关药物研究进展;	
28 抗肿瘤药物 3. 天然抗肿瘤药物及其他抗物 3. 天然抗肿瘤药物及其他抗物 3. 天然抗肿瘤药物及其他抗肿瘤药物 4. 当解俗体药物体内代谢(雌二醇、睾丸素、黄体酮);临床常用药物:雌一醇、炔雌醇、已烯雌酚、睾丸素、黄体酮、甲地孕酮、炔诺酮、可的松、氢化可的松、泼尼松、氢化泼尼松琥珀酸钠、地塞米松磷酸钠、托瑞米芬。  1. 当体激素药物简介 2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗孕激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药 4. 当你就不赚就废、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢;临床常用药物:溶肉瘤素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氟脲嘧啶,卡莫氟,6-巯基嘌呤,氨基蝶呤,天然抗肿瘤药物。  2				1. 烷化剂	典型药物:安	宫黄体酮、18-甲基炔诺酮; 抗	
28 抗肿瘤药物 数学 制瘤药物及其他抗 物		第二十章		2. 抗肿瘤抗代谢药物	雌激素药物: 作	也莫昔芬。	
### ### ### ### ### ### ### ### ### ##	28	抗肿瘤药		3. 天然抗肿瘤药物及其他抗	了解甾体药物体	本内代谢(雌二醇、睾丸素、黄	
可的松、氢化可的松、泼尼松、氢化泼尼松琥珀酸钠、地塞米松磷酸钠、托瑞米芬。  1. 甾体激素药物简介 2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗孕激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药  2. 熟悉烷化剂研究进展;抗代谢药进展;典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢;临床常用药物:溶肉瘤素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氟脲嘧啶,卡莫氟,6-巯基嘌呤,氨基蝶呤,天然抗肿瘤药物。  2 世论  安践  54 安践  54 安践		物	教学	   肿瘤药物	体酮);临床常	常用药物: 雌二醇、炔雌醇、已	
29       第二十一章       理论 数学 数学 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药       1. 掌握环磷酰胺选择性烷化作用机理。 2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢; 临床常用药物: 溶 内瘤素, 苯丁酸氮芥, 噻替哌, 卡氮芥, 氟脲嘧啶, 卡莫氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然 抗肿瘤药物。       2         30       讨论复习       2         查计       理论 54         安践       54         实践       1. 掌握环磷酰胺选择性烷化作用机理。 2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢; 临床常用药物: 溶 内瘤素, 苯丁酸氮芥, 噻替哌, 卡氮芥, 氟脲 嘧啶, 卡莫氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然 抗肿瘤药物。					烯雌酚、睾丸素	5、黄体酮、甲地孕酮、炔诺酮、	
29       第二十一章       1. 甾体激素药物简介       2. 雄激素和蛋白同化激素       3. 雌激素及抗雌激素       4. 孕激素及抗孕激素       5. 肾上腺皮质激素       6. 胰岛素及口服降血糖药       3. 了解氟脲嘧啶体内代谢;临床常用药物:溶肉瘤素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氟脲嘧啶,卡莫氟,6-巯基嘌呤,氨基蝶呤,天然抗肿瘤药物。       2         30       讨论复习       理论       54         会计       2       要践       54         实践       1. 掌握环磷酰胺选择性烷化作用机理。       2. 熟悉烷化剂研究进展;抗代谢药进展;典型药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。       3. 了解氟脲嘧啶体内代谢;临床常用药物:溶肉瘤素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氟脲嘧啶,卡氨芥,氟脲嘧啶,卡莫氟,6-巯基嘌呤,氨基蝶呤,天然抗肿瘤药物。       2					可的松、氢化甲	可的松、泼尼松、氢化泼尼松琥	
29       第二十一章 理论 甾体激素 类药物       2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗孕激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药       2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢; 临床常用药物: 溶肉瘤素, 苯丁酸氮芥, 噻替哌, 卡氮芥, 氟脲嘧啶, 卡莫氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然抗肿瘤药物。       2         30       讨论复习       理论 54         合计       要践 54         实践       18					   珀酸钠、地塞>	<b>长松磷酸钠、托瑞米芬。</b>	
29       第二十一章 理论 甾体激素 类药物       2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗孕激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药       2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢; 临床常用药物: 溶肉瘤素, 苯丁酸氮芥, 噻替哌, 卡氮芥, 氟脲嘧啶, 卡莫氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然抗肿瘤药物。       2         30       讨论复习       理论 54         合计       要践 54         实践       18							
29       第二十一章 理论 甾体激素 类药物       2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗孕激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药 6. 胰岛素及口服降血糖药 4. 孕激素及口服降血糖药 6. 大草氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然抗肿瘤药物。       2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢; 临床常用药物: 溶肉瘤素, 苯丁酸氮芥, 噻替哌, 卡氮芥, 氟脲嘧啶, 卡莫氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然抗肿瘤药物。         30       讨论复习       2         查计       理论 54         实践       18							
29       第二十一章 理论 甾体激素 类药物       2. 雄激素和蛋白同化激素 3. 雌激素及抗雌激素 4. 孕激素及抗孕激素 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药 6. 胰岛素及口服降血糖药 4. 孕激素及口服降血糖药 6. 大草氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然抗肿瘤药物。       2. 熟悉烷化剂研究进展; 抗代谢药进展; 典型 药物环磷酰胺、溶癌呤、甲氨蝶呤。 3. 了解氟脲嘧啶体内代谢; 临床常用药物: 溶肉瘤素, 苯丁酸氮芥, 噻替哌, 卡氮芥, 氟脲嘧啶, 卡莫氟, 6-巯基嘌呤, 氨基蝶呤, 天然抗肿瘤药物。         30       讨论复习       2         查计       理论 54         实践       18				1. 甾体激素药物简介	1. 掌握环磷酰用		
29       第二十一章       理论							
29       理论		, ,				,,	
留体激素 类药物       教学 5. 肾上腺皮质激素 6. 胰岛素及口服降血糖药       肉瘤素,苯丁酸氮芥,噻替哌,卡氮芥,氟脲。 嘧啶,卡莫氟,6-巯基嘌呤,氨基蝶呤,天然 抗肿瘤药物。         30 讨论复习       理论 实践       54 实践	29	'			3. 了解氟脲嘧啶	定体内代谢;临床常用药物:溶	$_{2}$
类药物     6. 胰岛素及口服降血糖药     嘧啶,卡莫氟,6-巯基嘌呤,氨基蝶呤,天然 抗肿瘤药物。       30 讨论复习     理论     54       实践     18			教学				_
30 讨论复习     抗肿瘤药物。       理论     54       实践     18		类药物	药物				
30 讨论复习     理论     54       今战     9     18							
理论     54       实践     18		114					
合计 实践 18	$\begin{vmatrix} 30 \end{vmatrix}$	讨论复习					2
	理论 54						
+ '			,	台灯	实践	18	
总计学时 72			总-	计学时		72	

# 四、实施建议

# (一) 教材的编写及选用

# 教材:

李玉龙主编,《药物化学》,铜仁职业技术学院校本教材,2019年第二版。

序号	书目名称	主编	出版社	出版时间
1	药物化学	王玮瑛	人民卫生出版社	2009
2	药物化学	郑虎	人民卫生出版社	2004
3	药物化学	尤启东	化学工业出版社	2004
4	药物化学	葛淑兰、张玉 祥	人民卫生出版社	2010

主要参考书目

# (二) 教学建议

# 1、教学模式

秉承"能力本位,以德为先"的思想,根据高技能人才培养特点,依托校内中央财政支持的生物制药实训基地和与学校相邻的铜仁地区药检所、铜仁地区技术监督检验所,将职业岗位工作项目化,具体工作内容任务化,设计了"实岗轮训项目,协作完成任务"的教、学、做"合一的情境陶冶课程教学模式,让学生在"做中学,学中悟,悟中强",使课程教学实现了教学内容职业化,训练环境岗位化,指导教师双师化。

### 2、教学方法

#### (1) 讲授法

讲述给药物的结构,性质。采用多媒体、板书、图表交替进行,以促进学生 理论知识的掌握,同时布置主观性作业。

# (2) 分组讨论法

在校内实训教学活动中,主要采取分组教学法。学生在实训室进行各个制药技能训练,是学生为主体的教学活动,教师主要进行指导。

#### (3) 技能竞赛法

在竞赛现场,学生分组扮演质检员进行直观质量检验,教师全程点评,最后评出最佳质检员,有利于培养学生"质量就是生命"的职业素养。

#### 3、教学手段

# (1) 多媒体教学

本课程自2004年起就已全面采用了多媒体教学。本课程的多媒体课件多数 是由本课程组的教师自行制作,这些课件有效地提高了教学质量,保证了教学效 果。

# (2) 影像教学

参观不到的、实习不到的、看不到的、做不到的,都可以通过影像反映出来, 弥补各方面的不足。

#### (3) 网络教学

利用网络学习平台中的课程录像、教学大纲、教案、课件、教学资料、课程 背景、实际案例、模拟试卷、练习题、教学论坛等,供师生随时交流沟通。这样 更有助于加强教师与学生、课堂与课外的密切沟通,提高教学质量和学生素质。

# 4、教学情境

依托校内制药厂,药监局两大教学情景,充分发挥教师的主导作用和体现学生的主体地位,让学生"做中学,学中悟,悟中强"

#### (三) 教学基本条件

- 1、教学团队 本课程组由博士 2 人,硕士 5 人,副教授 3 人组成的教学团队,知识结构、年龄结构配置合理,教学、科研能力强素质高。
  - 2、校内实训 药物化学实验室。
  - 3、校外实训 药监局实验室。

### (四)课程资源的开发与利用

本课程的网络教学资源

- (1) 多媒体课件、学习指南、习题等教学资源
- (2) 化学实验室及相关设备与药品

#### 五、教学评价

本课程的考核,突出考核学生的职业能力和职业素养,且与国家职业技能鉴定接轨,采用平时表现、任务完成、实训报告和技能训练成绩综合评定。

# 考核要求

知识部分:根据平时作业、课堂提问、理论考试等进行评价。

评分说明:理论考试成绩 60% +平时成绩 40% (平时成绩=技能考试成绩 30% +作业成绩、实验报告和考勤 20%)。

# 六、教学项目设计

以案例引导教学法和实训操作为例,比如本课程"盐酸普鲁卡因的构性关系分析和应用"为引导,老师先引入案例: 盐酸普鲁卡因的构性关系分析、理化性质解读、合成应用和合理配伍的等知识和技能操作。然后学生分组查找资料,展开讨论,接着每个小组汇报'盐酸普鲁卡因的构性关系分析、理化性质解读、合成应用和合理配伍的等知识和技能操作,有哪些启示',最后教师点评,让学生认识到构性关系、合成、配伍和精制等方面操作技能,使学生树立牢固的操作技能和必备的理论知识。

# 附件 4: 药学专业重要教学管理制度

# 附件 4-1: 铜仁职业技术学院药学专业兼职教师管理办法

按照《铜仁职业技术学院兼职教师队伍建设与管理办法》(铜职院行字 [2014] 29 号)文件精神,为了更好地利用社会优质资源参与人才培养,构建稳定的"专兼结合、双师结构"的教学团队,实现专兼职教师优势互补,建设高素质的师资队伍,提升药学专业内涵发展,进一步深化产教融合理念。提升行业企业兼职教师的教学能力,使兼职教师工作规范化,切实调动和发挥兼职教师的积极性,不断提高教学质量。本专业根据专业建设和教学需要,特制订本办法。

- 一、兼职教师任职条件
- 1. 具有良好的政治思想品质和职业道德,身体健康、仪表端庄。
- 2. 具有药学专业专科以上学历,或具有中级以上职称及三年以上企业工作经历人员。
  - 3. 企业从事药品质量检验主要工作或部门的技术骨干。

# 二、兼职教师教学要求

- 1.兼职教师比例。兼职教师数占专业课与实践指导教师合计数之比不低于50%,其中高级职称应占30%以上。
- 2. 兼职教师原则上授课学时不低于专业课学时的 50%, 主要承担专业课程实践部分教学任务。
- 3. 兼职教师必须参与指导学生教学实习或顶岗实习,每年承担实践教学学时 总数不少于 36 学时。
- 4. 兼职教师每学期必须参加专业教研活动 2 次以上,参与横向课题和教材开发。

# 三、兼职教师聘用程序

- 1. 教研室提名。根据专业教学计划及新学期教学任务、教师专业技术结构及教学工作量情况,由教研室于学期结束前确定兼职教师人选。
- 2. 二级学院领导审查。审查时应根据药学专业的教学情况对教研室提名的兼职教师资格及其聘请的必要性进行审查,审查时兼职教师须提供身份证、工作证、专业技术职务任职资格证书、任职文件等相关证书(证明)的原件和复印件,同时填写《铜仁职业技术学院兼职教师登记表》,二级学院领导在《登记表》上签字确认。
- 3. 教学审核。教务工作部根据药学专业教学计划审核兼职教师聘请的必要性,以及所聘兼职教师的资格、教学工作量等,最后由教学工作部部长签署审核意见。
  - 4. 院领导审批。教学工作部审核后,由分管院领导进行审批。
- 5. 签订工作协议。学院与应聘教师签订《兼职教师教学工作协议》,一式两份,聘期为一年。
  - 6. 所聘兼职教师《任务书》《工作协议》由教学工作部备案。

#### 四、兼职教师的管理

- 1. 签订《兼职教师教学工作协议》后,药学专业教研室严格按照教学计划,对兼职教师提出授课要求。
  - 2. 为帮助兼职教师尽快适应我院的教学要求, 药学专业教研室主任应积极向

# 兼职教师提供帮助:

- (1)介绍任课专业的发展方向、特色、专业建设情况。
- (2)提供教学计划、教学大纲、教材及其它教学辅助材料。
- (3)明确学院在备课、授课、辅导答疑、作业批改、考试命题、实践教学等各个教学环节的基本要求和超星学习通的使用要求。
- 3. 每位兼职教师每学期授课不超过两门,以保证教师有足够的备课与教研活动时间。
- 4. 对兼职教师的教学工作量统计由教务科负责,兼职教师的日常教学工作与教学质量由药学院考核,结果作为是否续聘的依据。
- 5. 药学院负责兼职教师的学生评教、教师评学工作,其结果将作为是否续聘的依据。
- 6. 兼职教师应遵守《铜仁职业技术学院教学工作规范》,履行相应职责,保证所授课程的教学质量。
  - 7. 兼职教师违约违纪处理:
- (1)一旦发现兼职教师有违约行为,药学专业教研室应及时向教务科提出,药学院给出处理意见并同时以书面形式向人事处、教学工作部反映。
  - (2)兼职教师发生教学事故,按学院有关规定处理。
  - (3)兼职教师发生下列情况之一,学院可与其即时解除聘约:
  - ①有违反四项基本原则的;
  - ②有违反师德师风行为的;
  - ③连续发生教学事故两次以上的:
  - ④经考查确实不能胜任教学工作的。
- 8. 兼职教师因事、因病需要调、停课,应提前向教研室主任提出申请,药学院领导签署意见,报教学工作部批准并办理相关手续后方可进行。
- 9. 兼职教师的酬金由药学院根据考核和授课情况,在学期末或课程结束后发放。

# 五、附则

- 1. 本办法由药学院教务科负责解释。
- 2. 本办法自发布之日起执行。

药学院

2019年3月1日

# 附件 4-2: 铜仁职业技术学院药学专业课程负责人管理制度

为了推进药学专业课程建设与改革,规范教学管理,提高课堂教学效果和质量,实现人才培养目标,特制订药学专业课程负责人制度。

# 一、实行课程负责人制度的原则

- 1. 方向性原则:实行课程负责人制度要有利于提高教学质量,有利于提高办学效益。因而,课程负责人制度的各个环节都要把教学质量放在第一位。
- 2. 责权利相结合的原则: 药学院对各课程负责人既要放权,又要加强考核。 既要打破过去统得过多的局面,又要防止放任自流现象。

# 二、课程负责人制度的要求

- 1.凡我院药学专业教研室承担的所有专业课程,原则上都要成立课程组,实施课程负责人制度。
- 2.实施课程负责人制度要有利于提高教学质量,有利于促进工学结合的教学模式改革。
  - 3.课程负责人只能负责一门课程的建设;专业教师可参与多门课程的建设,

但同一课程无论多少教师,只能建立一个课程组,由同一课程负责人负责管理。

# 三、课程负责人应具备的条件

1.热心教学工作,具有较高的学术造诣和教学水平,有较强的组织管理能力和敬业精神。

2.5 年以上担任该课程或相关课程教学任务,教学效果好;能统筹安排该门课程的教学,熟悉教学规律及教学方法;对相应课程有扎实的理论基础,了解国内外现状及发展趋势。

# 四、课程负责人的职责

- 1.负责组织课程组制定课程建设方案、课程标准、编制学期教学计划。
- 2.主持课程教学改革和教学实践活动。
- 3.主持课程的教材及实训室建设。
- 4.主持申报本课程范围内的教学研究项目和教改基金课题,申报各项教学奖励。
  - 5.负责本课程的教学管理和教学检查。
  - 6.指导和培养本课程青年教师。
  - 7.负责本课程的教学组织、实施。

### 五、课程负责人的聘任

- 1.课程负责人的选聘工作由药学专业教研室室负责。
- 2.应聘教师向专业教研室提出申请并申述本人应聘条件。
- 3.课程负责人聘期为3年,聘期满后可以申请连任。
- 4.聘期未满而需要更换课程负责人,由专业教研室研究后,报系教务科审核, 同时报教务处备案。

### 六、课程负责人的考核

- 1.课程负责人考核由专业教研室与系教务科共同组织,每年度考核一次。
- 2.课程负责人履行职责的情况与绩效,记入教师档案,对于成绩突出者给予相应绩效加分,评先选优给予优先。
  - 3. 在受聘为课程负责人期间,课程组内若有人出现教学事故,课程负责人应

负主要责任,若课程负责人出现严重教学事故,应终止其课程负责人资格。

# 七、附则

- 1. 本办法由药学院教务科负责解释。
- 2. 本办法自发布之日起执行。

药学院 2019年3月1日

# 附件 4-3: 铜仁职业技术学院药学专业课程考核与成绩评定办法

为规范药学专业课程考核及成绩管理,树立良好的教风和学风,提高学生培养质量,根据学院教学管理部门有关文件精神,结合药学专业实际,特制订本办法。

# 一、考核方案

- 1. 所有专业课程均采取形成性考核,最终成绩=平时成绩(占一定的比例)+期末成绩(占一定的比例),平时成绩由教师在学习通成绩权重设计比例自主生成。
- 2. 项目考核办法,由校内教师与校外兼职教师共同考核,考核学生完成项目的技能水平、创新能力、完成任务的质量与职业素养,并量化为具体分值。
- 3. 期终考核办法,笔试试题应由各课程任课教师从规定的教学内容中,抽取相应的知识点构成 A、B 两套笔试题。试卷由可根据药考的题型自行拟定。知识点的分布情况、难度系数应具有层次性,两套试卷中相同的试题不应超过 30%。具体题型、数量、分值根据实际情况决定。学期课程任务结束后安排统一考试,

严格执行教考分离。

# 二、相关奖惩办法

- 1. 学生课程总成绩 60 分以上, 方能取得学分。
- 2. 学生课程考核不及格,须随下一年级补考。
- 3. 学生各科平均成绩在80分以上、单科成绩75分以上者才有资格获评优秀、申请奖学金。

# 三、其他

本制度自公布之日起实施, 由药学院教务科负责解释。

药学院

2019年3月1日

附件 4-4: 铜仁职业技术学院学生实习管理办法(修订)

# 第一章 总则

第一条 为规范和加强学生实习管理工作,维护学生、学院及实习单位的合法权益,提高技术技能人才培养质量,增强学生社会责任感、创新精神和实践能力,更好地服务地方经济社会发展需要,根据国家教育部、财政部、人力资源社会保障部、安全监管总局和中国保监会颁布的《职业学校学生实习管理规定》(教职成〔2016〕3号),结合我院实际修订本办法。

第二条 本办法所指实习是指全日制在校学生按照专业培养目标要求和人才培养方案安排,由学院安排或批准到企(事)业等单位(以下简称实习单位)进行专业技能培养的实践性教育教学活动,包括认识实习、跟岗实习和顶岗实习等。

第三条 学生实习是实现职业教育培养目标,增强学生综合能力的基本环节, 是教育教学的核心部分,应科学组织、依法实施,遵循学生成长规律和职业能力 形成规律,保护学生合法权益;应坚持理论与实践相结合,强化校企协同育人, 将职业精神养成教育贯穿学生实习全过程,促进职业技能与职业精神高度融合, 服务学生全面发展,提高技术技能人才培养质量和就业创业能力。

# 第二章 组织管理

第四条 学院成立学生实习管理工作委员会,由分管教学副院长任主任,实验实训中心、教学工作部、学生工作部、招生就业部、对外合作部主要负责人及二级学院院长为成员,负责实习工作的规划、协调和组织管理。

学生实习管理工作委员会下设办公室在实验实训中心,负责学生实习的统筹管理工作。由实验实训中心主任兼任主任,教学工作部长、学生工作部长兼任副主任,工作人员由实验实训中心、教学工作部、学生工作部相关人员组成。

第五条 二级学院成立实习工作组,由院长任组长,副院长任副组长,教务科长、学生科长、专业教研室主任、实习指导教师、辅导员(班主任)、实习单位指导教师等为成员。负责实习工作的具体组织、实施和全过程管理,院长是第一责任人。

二级学院每年 12 月底前,负责按要求向实验实训中心、学生工作部、教学工作部提供下一年度需实习的学生名单和统计表。

第六条 学院组织对新建的实习基地进行资质、诚信、管理水平、实习岗位和内容、工作时间、工作环境、生活环境以及健康保障、安全防护等方面考察并形成书面报告,确保选择合法经营、管理规范、实习设备完备和符合安全生产法律法规要求的实习单位。

第七条 二级学院根据专业人才培养方案的目标要求,选择与学生所学专业对口或相近的岗位安排实习,与实习单位共同制订实习计划(包括实习目的、任务、要求、时间安排、岗位等),明确实习目标、实习任务、必要的实习准备、考核标准和办法,编制学生实习手册;开展对学生实习阶段的学习目标、任务和考核标准的培训。

学生在顶岗实习的人数不超过实习单位在岗职工总数的 10%, 在具体岗位顶岗实习的学生人数应不高于同类岗位在岗职工总人数的 20%, 顶岗实习时间不得少于 6 个月。

第八条 自行选择顶岗实习单位,须经学生本人申请、家长同意,二级学院 严格审核,并签订《安全承诺书》。

对认识实习由二级学院统一安排,学生不得自行选择。

任何单位或个人不得干预二级学院实习计划的正常安排和实施,不得强制二级学院安排学生到指定单位实习。

第九条 二级学院对学生实习应统一组织、规范管理,努力做到集中安排顶 岗实习活动;应与实习单位选派经验丰富、业务素质好、责任心强、安全防范意 识高的实习指导教师和专门人员全程指导、共同管理学生实习;应与实习单位合 作,探索工学交替、多学期、分段式等多种形式的实践性教学改革。

第十条 学院制订学生实习工作管理办法和安全管理规定,对实习工作和实

习过程进行监管。根据岗位工作性质,为实习学生购买相应的实习责任保险,预防实习期间可能发生的人身意外伤害等事故。

第十一条 二级学院做好实习学生职业道德、安全纪律、事故应急等方面的 教育,明确校外实习期间学生的行为规范和安全守则,努力提高学生自我防护意 识和能力,确保学生校外实习的安全稳定。

第十二条 实习单位要确立安全第一的原则,对实习学生进行安全防护知识、 岗位操作规程教育和培训并进行考核。未经教育培训和未通过考核的学生不得参 加实习。

第十三条 实习单位要严格遵守国家有关法律法规,严格执行国家及地方安全生产和职业卫生有关规定,健全安全生产规章制度和操作规程及生产安全责任制,配备必要的安全保障器材和劳动防护用品,为学生提供良好的实习条件和安全健康的实习环境,保障学生实习期间的人身安全和健康。

第十四条 学生在实习期间受到人身伤害,属于实习责任保险赔付范围的,由承保保险公司按保险合同赔付标准进行赔付;不属于保险赔付范围或者超出保险赔付额度的部分,由实习单位、学院及学生按照实习协议的约定承担责任。

第十五条 学生参加跟岗实习、顶岗实习前,二级学院(代表学院)、实习单位、学生签署《实习协议》。实习单位有特殊要求且经学院法律顾问认可,可另签协议。未按规定签订实习协议的学生,不得安排实习。

第十六条 未满 18 周岁的学生参加跟岗实习、顶岗实习,须提交监护人签字的《知情同意书》,否则不予安排实习。

学生自行选择的顶岗实习,在实习前须将《实习协议》、监护人签字的《知情同意书》和实习单位的《安全承诺书》提交二级学院。

第十七条 二级学院和实习单位要依法保障实习学生的权利,不得安排、接收一年级在校学生顶岗实习,不得安排未满 16 周岁的学生跟岗实习、顶岗实习,不得安排未成年学生从事《未成年工特殊保护规定》中禁忌从事的劳动,不得安排实习的女学生从事《女职工劳动保护特别规定》中禁忌从事的劳动,不得安排学生到酒吧、夜总会、歌厅、洗浴中心等营业性娱乐场所实习,不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作。

第十八条 除相关专业和实习岗位有特殊要求外,在学生跟岗实习、顶岗实习期间,实习单位应遵守国家对工作时间和休息休假的规定,并不得安排学生从事高空、井下、放射性、有毒、易燃易爆以及其他具有较高安全风险的实习,不

得安排学生在法定节假日实习,不得安排学生加班和上夜班。

第十九条 接收学生顶岗实习的单位,应参考本单位相同岗位的报酬标准和 顶岗实习学生的工作量、工作强度、工作时间等因素,合理确定顶岗实习报酬, 并按实习协议以货币形式及时、足额支付学生。

第二十条 学院和实习单位不得向学生收取实习押金、顶岗实习报酬提成、管理费或者其他形式的实习费用,不得扣押学生的居民身份证,不得要求学生提供担保或者以其他名义收取学生财物。

第二十一条 二级学院要与实习单位相配合,建立学生实习信息通报制度,在学生实习全过程中,加强安全生产、职业道德、职业精神等方面的教育。

第二十二条 二级学院组织学生到外地实习,一般应安排学生统一住宿;具备条件的实习单位应为实习学生提供统一住宿。二级学院和实习单位要建立实习学生住宿制度和请销假制度。学生申请在统一安排的宿舍以外住宿的,须经学生监护人签字同意,并经二级学院院长批准。

第二十三条 学生赴国(境)外实习,须了解实习单位、实习环境和内容等,或实习前派人实地考察。赴国(境)外实习要选派指导教师全程参与,并做好实习期间的管理和相关服务工作。

第二十四条 二级学院要建立辅导员(班主任)和校内指导教师联系实习生及实习单位制度,加强对校外顶岗实习过程的管理、监控和巡回检查,及时掌握学生实习情况,处理实习中出现的有关问题,并做好检查记录;要加强对实习学生思想政治教育和职业道德教育,避免出现随意性,坚决杜绝学生校外实习放任自流现象。

第二十五条 实习单位负责分配学生顶岗实习岗位,落实技术(管理)人员或能工巧匠为学生顶岗实习的兼职指导教师。学院加大对兼职指导教师的培训力度,切实做好学生顶岗实习的指导、教育和管理工作。

第二十六条 对违反本规定组织学生实习的二级学院,由学院责令其改正。 拒不改正或因工作失误造成重大事故的,追究二级学院院长和其他相关责任人。

第二十七条 对违反本规定相关条款和违反实习协议的实习单位,二级学院根据情况调整实习安排,并根据实习协议要求实习单位承担相关责任。

# 第三章 工作职责

第二十八条 实验实训中心工作职责:

1. 建立学院学生实习管理制度:

- 2. 组织管理和统筹协调全院学生实习工作;
- 3. 对全院学生实习管理工作监控并检查工作的开展情况:
- 4. 预算学生实习教学经费, 审核学生实习经费的使用情况。
- 5. 收集全院学生实习工作信息,进行统计分析并提出改进工作建议。
- 第二十九条 教学工作部工作职责:
- 1. 指导各专业人才培养方案及实习计划的制订:
- 2. 指导学生实习过程的有关表册及相关管理制度的制订;
- 3. 指导学生实习成绩的评定。
- 4. 评选表彰每年的优秀实习学生。

第三十条 学生工作部工作职责:

- 1. 协助做好学生实习管理;
- 2. 预算全院学生实习保险费,为实习学生购买保险。
- 第三十一条 计划财务部工作职责:
- 1. 审核和支付相关部门办理的学生实习保险费:
- 2. 审核和支付相关部门报销的与学生实习有关的差旅费、实习指导费。
- 第三十二条 招生就业部工作职责
- 1. 提供历年接收学生就业人数多的企业和单位:
- 2. 为学生实习提供信息服务和就业牵线搭桥。
- 第三十三条 对外合作部工作职责:
- 1. 提供学生实习的校企合作单位:
- 2. 组织对新建的实习实训基地进行考察并撰写评估报告。
- 第三十四条 校内实习指导教师工作职责:
- 1. 对学生实习期间的组织管理、业务指导和日常巡视,定期检查并向所在学院报告学生实习情况,及时处理实习中出现的有关问题,并做好记录;
- 2. 督促学生完成实习日记、周记和阶段性实习总结,指导学生撰写实习报告 和做好检查评价工作,填写学生顶岗实习学院指导教师工作记录表;
  - 3. 汇总学生实习成绩及考核表,撰写实习指导总结,评价实习效果。
  - 第三十五条 实习单位兼职指导教师工作职责:
- 1. 依据学院制定的学生实习方案(包括实习目的与要求、时间安排、实习内容与任务、实习方法与步骤、实习纪律、实习总结与考核等),结合学生顶岗实习岗位,做好实习准备工作和组织实施:

- 2. 落实学院和实习单位共同制订的实习计划, 指导学生完成顶岗实习任务及 技能训练, 做好学生的安全教育工作;
  - 3. 对学生顶岗实习期间进行考勤、考核、实习成绩评定等。

# 第四章 考核评价

第三十六条 学生在实习期间接受学院和实习单位的双重管理,实行以实习单位为主、学院为辅的考核制度,二级学院和实习单位双方共同完成对学生的考核与评价。二级学院会同实习单位,根据学生实习岗位职责要求制订具体考核方式和标准,并实施考核工作。

第三十七条 学生实习成绩考核评定:

- 1. 实习单位兼职指导教师对学生的考核占 60%, 考核学生表现情况, 填写《学生顶岗实习考核表(实习单位用表)》签字确认并加盖单位公章。校内指导教师对学生顶岗实习过程检查及实习报告进行评价占 40%, 对学生顶岗实习过程检查情况和实习报告及时进行统计、检查、批改,给出成绩,填写《学生顶岗实习考核表(学校用表)》签字确认并加盖二级学院公章。
- 2. 采取考查方式,分为优秀(90-100分)、良好(80-89分)、中等(70-79分)、及格(60-69分)、不及格(59分及以下)5个等级,由实习单位和校内指导教师根据学生在实习过程中的表现、实习报告等评定。
- 3. 学生未经允许不得擅自调换实习单位;有特殊情况确需调换的,由学生本人提出申请,实习单位签署意见,二级学院批准后方可离开原实习单位。未经允许擅自调换实习单位的,离岗后的一切安全责任由学生自负,且顶岗实习成绩评定为不及格。
  - 4. 学生因违反实习单位纪律而被辞退的, 顶岗实习成绩评定为不及格。
  - 5. 顶岗实习成绩考核为不及格的学生不予毕业。

第三十八条 二级学院会同实习单位,对违反规章制度、实习纪律以及实习协议的学生进行批评教育;情节严重的,经双方研究后,由二级学院给予纪律处分,给实习单位造成财产损失的,应依规予以赔偿。

第三十九条 学生实习材料(实习协议、实习计划、学生实习报告、学生实习考核结果、实习日记、实习检查记录及实习总结等),二级学院须立卷归档。

# 第五章 附则

第四十条 本办法未尽事宜,由学生实习管理工作委员会协调解决。

第四十一条 本办法自发布之日起实施。

附件 5: 药学专业教学评价标准

实习计划

学分对换表